

APOSTILLAS

Lloyd George en España

Dentro de unos días será nuestro huésped, residiendo en Algeciras, el insigne estadista inglés Lloyd George.

Por las noticias que se tienen no viene a recorrer nuestro país, de extremo a extremo y de ciudad en ciudad, en calidad de turista andariego, observador de costumbres y a la vez evocador del pasado, con espíritu que ahonda en las entrañas de la Historia, siguiendo el curso de la grandeza y decadencia de los pueblos.

Visitando España no es de creer que se entretuviera en la trivialidad de buscar el «color local» en cada región, sino que meditaría, recorriendo nuestras viejas ciudades muertas, ante los monumentos todavía en pie, que recuerdan los días prósperos de nuestro poderío y de nuestra gloria; cómo se crean y pasan las civilizaciones; cómo surgen y se desvanecen las hegemonías de las razas y de las naciones en el Mundo; cómo los pueblos que un tiempo fueron grandes y temidos, señoreando en todo el haz de la Tierra, caen en la pasividad, en la pobreza, y lo que es más triste, en el olvido.

Fue un tiempo España la rival encarnizada de Inglaterra. Entonces España dictaba, fuerte, la ley en Europa y tenía los más espléndidos dominios en la América, que habían descubierto sus audaces nautas y habían sometido sus conquistadores famosos. Inglaterra era, por entonces, un pequeño país, que buscaba su expansión y su camino a través de los mares, que limitaban los horizontes de su territorio insular; pero que más allá de ellos presentaba la tierra de promisión en que fundar su inmenso Imperio colonial en lo futuro.

En el espacio de unos cuantos siglos los factores históricos han cambiado por completo. España, de tumbo en tumbo, a lo largo de vicisitudes dolorosas, ha perdido en absoluto todo su histórico patrimonio, reducida al solar ibérico, donde un pueblo, ya sin ideales y casi sin sueños, vegeta en la miseria, entre la pobreza del suelo y la espinosidad de los cielos—esta última su única riqueza inmutable—, al margen de la corriente de la vida moderna, que espiritual y materialmente transforma el Mundo, y dando la espalda al tumulto de ideología contemporánea, que está acuñando en todas partes el alma rejuvenecida de una Humanidad nueva.

En cambio, Inglaterra se halla ahora en el máximo grado del poderío y de la grandeza. No sólo se ha constituido en una gran nación, sino que se ha convertido también en un gran pueblo.

¿Por qué extraños designios se ha hecho la transmutación de esos valores históricos? ¿A qué causas obedece ese proceso de biología espiritual, si así puede decirse, mediante el cual un país, en unos centenares de años, evoluciona hacia un progreso magnífico, como acaso no se conociera par, y en cambio otro retroceda de una pujanza no igualada a una decadencia tal vez no compartida?

¿Cuáles son los orígenes de ese misterioso fenómeno? ¿Defectos o virtudes de raza? ¿Eficacia o esterilidad de las instituciones políticas? ¿Flujo y reflujo, como una gran marea, en el curso de la Historia a que fatalmente están adscritos los pueblos? ¿Quién sabe!

Es un tema para profundamente meditado. Puede abordarlo, reflexionando en la intimidad de la conciencia, un filósofo o un estadista.

Esas alternativas tanto se dan en las naciones como en los individuos. Acaso meditando sobre su propio destino pudiera hallar una explicación Lloyd George.

¿Quién había de pronosticarlo, hace una cincuentena de años, que aquel muchacho campesino, huérfano y sin fortuna, educado allá en el pueblecito melancólico del País de Gales, junto a la mesa de zapatero de su tío, había de llegar a ser un día, andando el tiempo, el alma directora del Imperio más grande del Mundo?

Y así fue. Lloyd George supo luchar con una energía indomable. Toda su vida no ha sido más que un luchador. El alzó su voz de protesta, con riesgo tantas veces de la vida, contra los excesos y las injusticias del imperialismo británico, que quería sojuzgar los pueblos libres del África meridional por un desbordamiento de la codicia. El luchó por abatir los últimos privilegios y el poderío atávico de los lobbies en una campaña que ha dejado memoria imperecedera, arrastrando tras su verbo humanitariamente cálido las muchedumbres que padecían hambre de pan y sed de justicia, y que hicieron del propagandista un ídolo. Y durante la gran guerra, ese Lloyd George fue el que con un esfuerzo, sobrehumano casi, de talento y de voluntad, dió el triunfo de las armas.

a su país y conservó la hegemonía mundial a Inglaterra.

Y sin embargo, Lloyd George ha caído. Mantiene, sin duda, el prestigio conquistado; pero el ascendente moral y la fuerza irresistible de su dominación los ha perdido.

Sobre las mudanzas de la Historia y acerca de la inestabilidad de las grandezas humanas, como Carlos V en Yuste, es posible que medite estos días el ilustre estadista inglés en su retiro soleado de Algeciras, frente a la mole granítica de Gibraltar, prolongación de la patria lejana.

ANGEL GUERRA

EL AUTOBUS DE LA MONCLOA

Por no chocar contra un tranvía derriba una columna y rompe los cables

TRES PERSONAS HERIDAS

Ayer tarde se produjo en la calle del Duque de Osuna un accidente de gran aparato, ocasionado por el choque de un autobús del servicio público contra una columna de los cables del tranvía.

La gente que lo presencié, y que fue mucha por la circunstancia de ser día de fiesta, pasó un rato de verdadera angustia, temiendo que el suceso revistiera extraordinaria gra-

La maraña de cables y de hilos fué tal, que por todas partes se hacía peligroso acercarse en auxilio de los viajeros de ambos vehículos, envueltos en aquella red peligrosa.

Unicamente cuando la gente se convenció de que al romperse los cables habían quedado éstos sin corriente, es cuando algunos transeúntes y agentes de la autoridad se decidieron a auxiliar a los viajeros, que estaban sobrecogidos y aterrados, sin atreverse a salir.

LOS HERIDOS

Del autobús, que es donde había varios heridos y contusionados, fueron extraídos y llevados a la próxima Casa de Socorro de Palacio los viajeros Juana Ortiz, que sufría lesiones en la nariz y en el pecho, y Pascual Riquer.

Del tranvía no tuvo que ser asistido allí mas que el conductor del tranvía 231, Domingo Muñoz.

Las lesiones de la primera fueron calificadas de pronóstico reservado, y de leves las de los otros dos pacientes.

EL SERVICIO INTERRUMPIDO

El autobús que chocó contra el soporte de hierro quedó de tal forma acaballado sobre él, que hacía el efecto de estar abrazado a la columna, que se metía entre sus ruedas delanteras.

El servicio de tranvías quedó forzosamente interrumpido en la calle del Duque de Osuna, y los coches de los discos 22 y 27 tuvieron que hacerlo por Mayor, plaza de Oriente, Ferraz y Ventura Rodríguez hasta la calle de la Princesa.



Eugenia Zufoli, sugestiva tiple de Apolo, cuya belleza es admirada todas las noches en «Ave, César», estrenada el viernes.

vedad y diera ocasión a numerosas desgracias.

COMO OCURRIO EL SUCESO

El hecho fué que el autobús de referencia, que era uno de los que hacen el recorrido a la Moncloa, bajaba con dirección a la calle de Leganitos desde la de la Princesa, y al llegar a mitad de la citada vía, donde es tan pronunciada la pendiente, se encontró con un tranvía que iba en dirección opuesta, y contra el que estuvo a punto de chocar.

El conductor, para evitar este peligro, realizó una brusca maniobra y desvió el pesado coche, que huyó del tranvía; pero se precipitó a gran velocidad sobre una de las columnas que en el centro de la calle sustentan los cables de los tranvías.

MOMENTOS DE TERROR

El choque fué tan violento, que la columna se torció, medio sacada de cuajo, y todos los cables e hilos del tendido se rompieron y cayeron enroscados sobre el autobús, que se quedó atascado al pie de la columna torcida, y sobre el tranvía, que había detenido su marcha al caer los cables y faltarle la fuerza eléctrica.

Durante un largo rato hubo entre los que presenciaron el accidente la impresión de que habían ocurrido muchas desgracias; pero afortunadamente, el suceso, que pudo constituir una tremenda catástrofe, no tuvo las consecuencias ni el alcance que se temió.

LA SITUACION EN RUSIA

Este invierno más de ocho millones de hambrientos

Ginebra, 25.—La Fundación Nansen para el socorro a Rusia, después de un atento examen de los informes que le han enviado sus representantes en todas las provincias castigadas por el hambre, ha publicado un informe acerca de la situación general durante el transcurso de este invierno.

Se prevé un «déficit» mínimo de un millón de toneladas de cereales en Rusia y de quinientas noventa mil toneladas en Ucrania.

El número de famélicos a quien habrá que socorrer este invierno pasa de ocho millones, según confiesan las mismas autoridades rusas. En esta cifra no se halla incluida la población de siete provincias, donde también la situación es muy seria.

Las autoridades soviéticas no creen hallarse en condiciones de socorrer por sí más de 4.250.000 personas.

Para la reconstitución económica del país se estima que será necesario importar en la zona aislada 500.000 caballos y quinientas mil vacas por lo menos. En la región castigada por el hambre el número de cabezas de ganado ha disminuido desde 1920 en un 50 por 100 como mínimo.

UN TESORO EGIPCIO

Gran descubrimiento en Tebas

El Valle de los Reyes



Lord Carnarvon, que tras diez y seis años de incansables trabajos, ha descubierto la prodigiosa necrópolis.

Lord Carnarvon y Mr. Howard Carter han revelado a un numeroso grupo de amigos lo que promete ser el más sensacional descubrimiento de arqueología egipcia del siglo.

El hallazgo consiste, entre otros objetos, en la tumba del rey egipcio Tutankhamen, uno de los famosos reyes hereditarios de la XVIII.ª dinastía, quien llegó a ser adorado con el nombre de Amen.

Poco se conoce de los últimos reyes, incluso de Tutankhamen, y el descubrimiento añadirá, seguramente, inapreciables datos a los conocimientos que poseemos de este período, y de la gran ciudad de Lel-el-Amarna, que fué fundada en el siglo XV, antes de Jesucristo, por Amenhotep IV, el primero de los reyes hereditarios.

El notable descubrimiento es el premio de pacientes y perspicaces trabajos. Durante diez y seis años lord Carnarvon, auxiliado de Mr. Howard Carter, han ido excavando en el recinto de la antigua Tebas, situada en



la margen izquierda del Nilo en Luxor. A veces se encontraban datos históricos, pero ninguno de efectivo valor llegó a hallarse, a pesar de la diligencia con que fueron exploradas Teir el Bahari y Drah Almegar.

Desde hace siete años comenzaron las excavaciones en el Valle de los Reyes. Aquí también los arqueólogos tuvieron poco éxito. Esto dió origen a que en algunos momentos se sintieran desalentados los exploradores; pero jamás perdieron la ilusión.

Los trabajos continuaron sistemáticamente y, al fin, la inquebrantable constancia de mister Carter fué recompensada con el descubrimiento de la Real Necrópolis del Imperio tebano.

Está situada inmediatamente debajo de la tumba de Ramsés VI, en forma completamente oculta.

Mr. Carter cubrió el recinto y telegrafió a lord Carnarvon, quien al instante salió de Inglaterra. Ni uno ni otro pudieron sospechar las maravillas que contenían aquellos lugares.

La puerta exterior fué cuidadosamente abierta, y apareció una gradería de unos diez y seis escalones que conducía a un profundo pasillo de veinticinco pies.

La puerta interior se encontró sellada como la exterior, y como la anterior, también estaba reforzada, en tal forma, que dificultosamente podía franquearse.

Cuando, al fin, los exploradores pudieron penetrar en aquel recinto, quedaron sorprendidos por el hallazgo que apareció a su vista, a la que no querían dar crédito.

Primero vieron tres estatuas yacientes, relumbrantes, de exquisita talla, representando sus cabezas a Typhon y Hathor las dos primeras, y la de un león la última.

Sus pedestales estaban admirablemente tallados, incrustados con marfil y piedras preciosas. Además aparecieron numerosas cajas exquisitamente labradas.

Una de ellas, de ébano, tenía incrustaciones de marfil y ostentaba relumbrantes inscripciones; otra contenía emblemas de ultratumba, y las restantes conservaban ropajes rea-

les, ricamente bordados; valiosas piedras, sandalias de oro, y exteriormente estaban pintadas, representando diversas escenas de caza.

Había un banquillo de ébano, incrustado de marfil, con sus patas representando, en talla delicadísima, extremidades de palmípedos; y otro, más pequeño, labrado con idéntico esmero.

Bajo una de las tumbas se encontró la estatua del trono del rey Tutankhamen, que seguramente es uno de los objetos más preciosos de cuantos se han descubierto.

También se hallaron pesadas y relumbrantes sillas con los retratos del rey y de la reina, incrustadas con turquesas y otras piedras preciosas.

Aparecieron también, ante la vista de los descubridores, dos estatuas de tamaño natural, bituminadas, del rey, con aplicaciones de oro, sosteniendo un cetro de oro en forma de maza. Sus cabezas están ricamente tocadas con diademas preciosas; sus facciones son de admirable realismo, y sus ojos, formados con cristal.

Hallábanse también, entre la multitud de valiosos objetos, cuatro carros, cuyos testeros ostentan rica pedería y áureas decoraciones; sus asientos aparecían cubiertos por finas pieles de leopardos.

Entre el sinnúmero de objetos notables se encontraban cetros reales, uno de ellos de ébano, figurando la cabeza de un asiático, y el puño de oro; otro, de preciosa filigrana; el banquillo de un trono, que representa en



La posición del recinto funerario. En la parte superior se advierte la entrada de la tumba de Ramsés VI. La entrada de la tumba de Tutankhamen aparece en primer término, debajo de la anterior.

su talla al rey, sosteniendo bajo su planta la cabeza de un asiático prisionero de guerra; varios instrumentos de música, de bronce relumbrante; preciosísimos vasos de alabastro, con intrincados e incomprensibles signos, y una enorme cantidad de provisiones.

Una de las cajas contenía voluminosos rollos de «papyrus», de los que se esperan interesantes revelaciones históricas.

En otra habitación interior se advertía, en revuelta confusión, muebles, camas de oro, ricas cajas y vasos de alabastro, por el estilo de los ya mencionados, y tan numerosos, que aún no ha podido penetrarse por completo en la estancia.

Muchos de estos objetos están en buen estado; mas no así la mayor parte, que se encuentran muy deteriorados. Con el mayor esmero se está procediendo a recogerlos, y se espera que, bajo la sapiente dirección de Mr. Carter, podrán conservarse.

El descubrimiento aclarará muchos puntos oscuros de la dinastía XVIII.ª, entre otros, el de que Smenekhara, no sólo fué coregente con Akhenaten, sino que, según parece, debieron morir o ceder el Trono a un mismo tiempo.



Yo soy la mar y tú eres el viento... o el Océano y la churra

Así dicen que empieza un misterioso mensaje del marroquí Raisuni a una personalidad preeminente de España; un mensaje del cual fué mensajero un militar eminente. Yo soy la mar, y tú eres el viento que sopla sobre la montaña dominadora. Tú eres, pues, responsable de mi actitud, porque de ti dependo, de tu soplo, violento o suave, el que mis aguas se encrespen, furiosas, en desatada rebeldía, o palpitén, serenas e inofensivas, a la sombra de la cumbre, sobre la cual te agitas...

fétidos fué Schahrazada la dulce e incansable samaritana. Yo soy la mar, y tú eres el viento, y de tu suavidad depende mi blandura... Acariciame, míname, y yo te arrullaré... pero, ¡ay de ti si me importunas, me irritas o me flagelas!... Entonces, teme mi violencia feli...; teme la impetuosidad de mis olas y mis maledicas salpicaduras de espuma... Déjame tranquilo, no amontones sobre mí las nubes siniestras de la tormenta, impidiendo que el Sol del Protectorado benéfico derrame a raudales sobre mí su oro generoso. Esto es, en esencia, lo que dice el mensaje poético y simbólico... ¿Cuál será la respuesta del olímpico «Viento», si es que éste, desde su regia altura, se digna responder?... ¿Replicará, como el altivo Jerjes, desde el Puente-Euxino?... «Tú no eres mas que un abismo, y yo te insulto, yo, que soy la cumbre. ¡Mar cobarde, acuédate de mí, y tiembra!» ¿Replicará así con el lenguaje del flagelador, y dará, como Jerjes, trescientos latigazos al Océano? Pero no hay que olvidar que por cada uno de aquellos trescientos latigazos que hirieron al Helesponto, haciéndole lanzar trescientos alaridos, se despertaron trescientos guerreros en las Termópilas. ¡Y tampoco hay que confundir el mar de un Leónidas con la charca de un Raisuni, mezuquina y pestilente!...

GOY DE SILVA

VINO BAYARD El más energético de los reconstituyentes. Devuelve fuerza y salud a todos los enfermos.

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

La harca amiga ocupa el poblado de Ikur-Kuceh y causa importantes bajas a los rebeldes

PARTES OFICIALES

EL DEL SABADO

El parte oficial facilitado de madrugada en Guerra, dice así: «Fuerzas que han ido y regresado a Tizzi-Asa lo han hecho sin novedad, reinando tranquilidad en todo el frente. En región occidental, sin novedad.»

EL DEL DOMINGO

El general encargado del despacho, a las 18,30 del día de hoy, comunica a este ministerio lo siguiente: «Según comunica comandante general Melilla, la harca amiga de Beni-Said se estableció en poblado Ikur-Kuceh y Curouijel, delante avanzadilla de Afrau, desalojando de él el enemigo, al que causó bajas importantes. Con la ocupación de este poblado queda, según comandante general, perfectamente cubierta por harca amiga la línea Afrau-Halaut. Sin novedad en la región occidental.»

DESDE MELILLA

LOS PERMISOS DE PASCUAS SUSPENDIDOS

Melilla, 25. — Se ha circulado una orden suspendiendo los permisos de Pascuas. Algunos oficiales que ya tenían licencia y se disponían a embarcar han recibido orden para desistir del viaje.

Siete indígenas de la Policía Intentan Pasarse al Enemigo y Son Detenidos

Melilla, 25.—Entre Tizzi-Asa y la avanzadilla Norte se fugaron siete indígenas de la avanzadilla de Afrau para pasarse al enemigo. Fueron alcanzados y detenidos y enviados a Dar-Quebdani, donde está congregada la fuerza de Policía indígena que trabaja en el arreglo de los caminos y fortificación. Durante la noche, para evitar que nuevamente intenten evadirse, se encierra a los detenidos en un silo.

UN CONVOY A TIZZI-ASA. — EL ENEMIGO NO HOSTILIZA

Melilla, 25.—Ayer se organizó una fuerte columna con fuerzas de todas las armas para proteger un convoy a Tizzi-Asa. Iban en vanguardia los Regulares, un núcleo del Tercio y la harca auxiliar. Saló el convoy de Buhafora, y se efectuó el aprovisionamiento sin hostilidad alguna. Esta pasividad del enemigo no ha dejado de sorprender, máxime porque tampoco ha hostilizado la posición que anteaer se estableció en el collado próximo a Tizzi-Asa.

guarnecida por escasas fuerzas del Tercio. Se ha supuesto que el no aparecer el enemigo, ni siquiera para tirotear desde lejos, obedeció a que sufrió numerosas bajas al hacerse el convoy la semana anterior.

DESDE LARACHE

CHOQUE DE UNA MOTO CON UN CAMION.—EL NUEVO CAID DE LARACHE

Larache, 25.—En la carretera de Alcázar, junto a la estación de la Radio, una moto chocó con un camión militar. El motorista, que era el soldado del Centro Electrotécnico Angel Alaríos, sufrió graves lesiones y magullamientos. Fué trasladado al hospital de Larache. —Ayer, en la mezquita grande, se leyó el «dahir» del Jefe, nombrando caído de Larache al jefe Hamed Lamani, que hace cuatro años desempeñó el cargo a satisfacción de todos.

Importante acuerdo comercial

En el ministerio de Estado han facilitado la siguiente nota: «Los Gobiernos de España y de Alemania han ultimado, por canje de notas del 23 de diciembre, un modus vivendi, aplicable con efecto retroactivo desde el 20 de dicho mes, hasta el 7 de enero próximo, en virtud del cual Alemania concede a los productos españoles el régimen de la nación más favorecida, a cambio de la concesión por España a los productos alemanes de los derechos de la segunda columna del arancel, continuando subsistente el coeficiente por depreciación de moneda.»

Santander honra la memoria de un prelado ilustre

El día 22 del presente mes ha tenido lugar el acto de descubrir la estatua que en la basílica santanderina han erigido los montañeses al que fué su meritisimo prelado, doctor don Vicente Santiago Sánchez de Castro. Apenas ocurrido el fallecimiento del varón ilustre que con tanto acierto rigió los destinos

B. Piquero y Comp.ª Gijón -- Oviedo -- Madrid



Representantes exclusivos para España de los pianos y auto-pianos de la marca «HARDMAN»

INDUSTRIA

SANTANDER

COMERCIO

de la diócesis santanderina, el Cabildo catedral tomó el acuerdo de perpetuar su memoria, erigiéndole un monumento, para lo cual fué designada una Comisión encargada de arbitrar los fondos precisos y determinar cuanto se relacionase con la plausible idea. Dejó el doctor Sánchez de Castro, al morir, entre sus diocesanos indeleble memoria de sus virtudes, y por ello acudieron todos al llamamiento que hizo el Cabildo para que contribuyesen a sufragar los gastos del monumento.

Obviado este trámite, la Comisión mantuvo el plausible criterio de que el artista encargado de ejecutar la obra fuese hijo de la Montaña, y fué encargado el boceto al ilustre escultor D. Daniel Alegre, quien poco tardó en cumplir su inicial cometido.

Aprobado el boceto, y formalizado el contrato con el artista, éste puso manos a la ejecución de la obra, que fué terminada constituyendo un acierto feliz.

La estatua es la figura orante del excelso prelado, que aparece revestido de capa magna y bajo ella, formando parte del monumento, existe una lápida en cuya leyenda se recuerdan y encomian las virtudes que adornaron al ilustre obispo.

Por nuestra parte, dedicamos un caluroso aplauso a la Comisión que con tanto tino, celo y presteza ha sabido cumplir el mandato que le encomendara el Cabildo, sin olvidar el concurso prestado eficazmente por el marqués de Comillas y el conde de Albox, y al artista ejecutor de la obra, la cual, como antes apuntábamos, constituye un verdadero acierto por su ejecución.

El nuevo gobernador de Santander y la Prensa local

FRUTOS DE UN BUEN EJEMPLO

Con motivo de la toma de posesión del nuevo gobernador de la provincia santanderina, dedica gran espacio la Prensa local a uno de los asuntos actuales más debatidos y apasionantes, cual es la cuestión del juego, que el anterior gobernador, Sr. Serrán, valientemente, y a despecho de intereses mezquinos y particularismos, supo extirpar.

El tono en que se producen los citados periódicos revela a un tiempo cuál es el grato recuerdo que el Sr. Serrán ha dejado en la Montaña de su gestión administrativa, y cuál fué la corriente de opinión que le asistía cuando hubo de luchar con denuedo para conseguir su propósito moralizador de extirpar un vicio que corroía a Santander y que merma en gran parte las virtudes de España.

He aquí, como muestra, algunos párrafos de El Pueblo Cantabro, entresacados de su editorial del 19 de los corrientes:

«Es lógico que estas altas dotes personales resplandezcan durante la gestión del señor Alonso al frente del Gobierno civil de Santander, y que, como es natural, tengamos ocasión de aplaudirle y felicitarle.

En este periódico, señor gobernador, no miramos el rólulo político cuando nos hallamos ante el hombre que sirve, vela y se preocupa por lo que a la Montaña le importa.

Nosotros tenemos una debilidad que constituye una evidente virtud, y no nos ruboriza confesarlo: el juego. Lo odiamos profunda-

mente como a un terrible mal social, como a un cáncer que devora el honor y la tranquilidad y los intereses del público, y no perdonamos ocasión ni de combatirlo ni de combatir a quien lo ampare y tolere.

De las declaraciones que el señor gobernador hizo anoche ante los periodistas, sacamos en claro que Santander continuará, a este respecto, en la admirable situación que la dejó el Sr. Serrán. Perfectamente.

Se juega, sin embargo, en la provincia, y eso debe acabar.

Sentamos, señor gobernador, que la política le llevara al extremo de restablecer el fomento y explotación del odioso y repugnante vicio en esta ciudad, porque nos obligaría a ponernos frente a usted, con la franqueza que nos caracteriza. Frente a usted, que llega a Santander rodeado de grandes prestigios, con una historia política honrada y una voluntad de hierro.

Sea bienvenido el señor gobernador civil, y Dios haga, para bien de la provincia, que su gestión sea una continuación feliz de los aciertos con que se ha distinguido en otras partes.»

El puente de Unquera

Gracias a las gestiones de los Ayuntamientos de Val de San Vicente y Dibadadeba va a convertirse pronto en realidad el sueño acariciado tantos años, no sólo por los vecinos de dichos Municipios, sino por todos los santanderinos y asturianos, que reconocieron, unánimes, la necesidad de construir un puente para facilitar las comunicaciones entre ambos pueblos enclavados en el límite de Santander y Oviedo.

Y decimos que el sueño va a convertirse en realidad, porque, según nuestras noticias, ha sido acordada por el ministerio de Fomento la subasta del puente de Junquera, que es al que nos referimos.

Tan importante mejora redundará, indudablemente, en beneficio de ambas provincias, que contarán en lo sucesivo con tan necesaria vía de comunicación para intensificar el creciente comercio que vienen manteniendo.



GRAN SIDRA CHAMPAGNE LA PREDILECTA DEL PUBLICO POR SU SABOR AGRADABLE

Gran Hotel Continental. Viena é hijos de CARLOS FOURHEAU. Hédalo Hétero, 1. -- SANTANDER. Teléfono 278. Situado en el sitio más céntrico de Santander, con preciosas vistas al mar. Su confort moderno, trato esmerado, y precios económicos, le hacen el preferido del público. Restaurant, salón de lectura y lavabo en la planta baja. HAY ASCENSOR.

Manuel Prieto Lavín. SANTANDER. HIERROS, ACEROS, MAQUINARIA, HERRAMIENTAS, CHAPAS Y VIGAS. CARBONES MINERALES Y MADERAS. ARMADOR Y CONSIGNATARIO DE BUQUES. Transporte de carbones con buques propios. COMERCIANTE QUE IMPORTA Y EXPORTA. Vendedor exclusivo de los ACEROS y MAQUINARIA de la Casa Edgar Allen y C.ª Ltd. de Sheffield. OFICINAS EN SANTANDER: Calle Méndez Núñez, 16, teléfono 179.

Peña-Castillo. SANATORIO para enfermos de diabetes, aparato digestivo y sistema nervioso. Cocina dietética. —Curas por calor, luz, electricidad é hidroterapia. DIEZ HECTAREAS DE PARQUE. Director: DR. MORALES. SANTANDER.

VINO PINEDO. RECONSTITUYENTE ENERGICO. PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO Y DEL SISTEMA NERVIOSO. SALUD, VIGOR Y FUERZA.

HOTEL Y RESTAURANT EL CANTÁBRICO. PROPIETARIO: PEDRO GOMEZ FERNANDEZ. Hernán Cortés, 9. SANTANDER. Servicio á la carta y por cubiertos.

DIAZ F. Y CALVO. DROGUERIA Y PERFUMERIA. BLANCA, 15, y ALAMEDA, 14. SANTANDER. Cepillos, plumeros, gamuzas. —Pinturas preparadas marca ANTORCHA, las mejores. Ceras líquidas para muebles marca ANTORCHA. —Gran surtido de Perfumería nacionales y extranjeras.

GRAN FABRICA DE PARAGUAS, SOMBRILLAS, ANTUCAS Y BASTONES. "Parasolerie Française". PAUL GIRARD-HENRI VALIN. 15 Medallas y Premios de Honor en varias Exposiciones Nacionales é Internacionales. Medalla de Oro, Paris 1878. Casas en PARÍS, 131, boulevard Sebastopol; ANGERS, SANTANDER (España) y ALENJANDRIA (Egipto). Proveedores de la Real Casa.

Liquido Fulgor PARA METALES. Crema Eclipse PARA EL CALZADO.

HOTEL GÓMEZ. SANTANDER. HIJO DE FRANCISCA GOMEZ. COLOSIA, 1. Unico Hotel en Santander con todo el confort moderno.

PRODUCTOS REINA. R. MARTINEZ LOPEZ. Sucesor de ARANA Y MARTINEZ. Calle de M. Ruiz Zorrilla. — Teléfono 7-56. SANTANDER. Lejías líquidas marca REINA Y SOL. —Sosa cristalizada. —Añil en trapitos y bolas. —Encáuticos, etc. — AZUL REINA. — Especial preparación para uso de lavanderas.

BANCO DE GIJON. GIJON. (FUNDADO EN 1899). Capital, 10.000.000 de pesetas. Desembolso, 5.000.000 idem. Reservas, 3.000.000 idem. SE OCUPA DE TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA. Servicio de Cajas de alquiler. Cajas de Ahorro.

MARUXA. La mejor mantequilla en latas de todos tamaños, obtenida de las mejores leches de Galicia, Asturias y León. Para pedidos dirigirse a: HIJOS DE CASIMIRO VELASCO. Apartado de Correos núm. 67. GIJON.

Compañías Hamburguesas. HAMBURGUESA SUDAMERICANA. HAMBURG-AMERIKA LINIE. Servicio con sus magníficos vapores para Brasil, Uruguay, Argentina, Cuba y México. Consignatario en GIJON, Antonio Moriyón, Marqués de San Esteban, 20. GIJON.

# La moda, la mujer y la casa

## Entre nosotras

### ¡FELICES PASCUAS!

No quiero dejar pasar el día de hoy sin dirigir a mis queridas lectoras la frase de ritual de ¡felices Pascuas!

No es hoy día de pensar en trajes y moños, en pieles ni en joyas. Hoy tan sólo de-



bemos pensar en cosas íntimas y familiares; pero como la moda es tan tirana, a continuación publicamos, como de costumbre, un modelo de gran novedad.

Eso no obstante, hoy no charlamos, queridas lectoras, y me limito a repetir la manoseada frase de ¡felices Pascuas!

**CAFES TOSTADOS Y TORREFACTOS MARCA COLON**  
Compañía Nacional, Manuel Cortina, 3

## El modelo de hoy

El modelo de hoy es una elegante toca de terciopelo adornada con una artística fantasía de plumas.

## Consultorio

**Mancheguita.**—Es efectivamente muy feo; pero no hay más remedio que esperar y dejar que pase el tiempo para ver si se corrige.

Desde usted baños locales con agua templada.

**Z. Z. (Guadalajara).**—Es difícil que logre encontrarlo, pues desde que comenzó la guerra de 1914 no ha vuelto a llegar a España ese producto. En varios sitios lo he buscado y no lo recibí desde esa fecha.

**¿Estoy loca?**—Por lo bien que se expresa creo que no; pero por lo que pretende casi creo que sí, con cretonas de colores oscuros puede hacerlo usted misma en su casa sin necesidad de acudir a nadie.

LUPE

Paratodas las consultas relacionadas con la sección de **LA MODA, LA MUJER Y LA CASA** dirigirlas a las cartas a nombre de LUPE en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA—Apartado de Correos 12.016 Madrid-12. E

## SOLEMNE CAPILLA PUBLICA

# El Monarca impone la birreta cardenalicia al arzobispo electo Primado de España

Con motivo de la fiesta religiosa de hoy, celebróse, como en años anteriores, Capilla pública en Palacio, y antes de comenzar la misa tuvo lugar la solemne ceremonia de imponer al doctor Reig, arzobispo de Valencia, electo para ocupar la silla del Primado de España, el capelo cardenalicio que por breve de Su Santidad le fué concedido recientemente.

El cardenal electo, acompañado del ablegado pontificio, Mons. Spada, llegó a Palacio a las diez y media, en un coche de los llamados de París, perteneciente a la Casa Real.

Seguidamente pasó a la antecámara regia, donde se estaba formando la comitiva que había de dirigirse al templo palatino.

Vestía el Monarca uniforme de lanceros del Rey, con banda roja del Mérito Militar y la ventera de las Ordenes militares.

S. M. la Reina Doña Victoria lucía traje de tísú de plata, mantilla negra y diadema de brillantes.

La Infanta doña Isabel vestía traje blanco con aplicaciones negras, y llevaba prendido valiosísimo aderezo de perlas.

Los Infantes D. Fernando, D. Felipe y D. Raniero vestían sus respectivos uniformes.

En la comitiva figuraban las damas y grandes de España siguientes:

Duquesas de San Carlos, Pastrana, Parent, Victoria, Alburquerque, Durcal y Villahermosa; marquesas de Someruelos, Bondad Real, Comillas, Peñafior y Valmaseda; condesas de Aguilar de Inestrillas, Alcubierre, Mora y Torrejón; duques de Villahermosa, Vistahermosa, Sotomayor y Sanlúcar la Mayor; marqueses de Velada, Peñafior, Rafael, La Guardia, Romana, Sanlúcar y Urquijo, y condes de Aguilar de Inestrillas, Sástago, Maeda, Revillagigedo, Glimes de Brabant, Viñaza, Florida Blanca y Layen.

La comitiva marchó a la capilla a los acordes de la *Marcha de Juana de Arco*, de Verdi.

## LA CEREMONIA DE IMPOSICION DEL CAPELO CARDENALICIO

Llegados a la capilla, tomaron asiento Sus Majestades y séquito en los sitios acostumbrados, y dió comienzo la ceremonia de imposición del birrete cardenalicio al doctor Reig.

Al efecto, el notario de la Capilla palatina, D. Gonzalo Morales de Seidén, dió lectura al breve pontificio que concede el capelo al electo arzobispo primado de España.

A continuación, el ablegado pontificio,

Mons. Spada, dió lectura a un extenso discurso escrito en latín, en el que se encomian las dotes y virtudes del doctor Reig.

Este leyó un discurso de contestación en castellano, agradeciendo al Monarca la designación de que había sido objeto.

Luego, el ablegado y el doctor Reig se dirigieron al sitial ocupado por Sus Majestades y entregaron al Rey la birreta cardenalicia, que el Monarca impuso al nuevo Príncipe de la Iglesia.

El Soberano dió fin a la ceremonia con el tradicional abrazo al cardenal.

## LA MISA PASCUAL

El doctor Reig pasó a la sacristía, donde fué revestido con la púrpura cardenalicia, y tornó al templo, ocupando su sitial frente al de Sus Majestades.

Acto seguido dió comienzo la misa, interpretada por la capilla del regio templo.

Durante el ofertorio, coros de niños entonaron las inspiradas canciones de Navidad del maestro Saco del Valle.

Y el tenor Brunet entonó el *Sanctus* de Beethoven.

Terminada la misa, organizóse la comitiva en idéntica forma, recorriendo las galerías hacia la antecámara regia a los acordes de la *Marcha militar*, de Schubert.

## BANQUETE EN PALACIO

Esta noche, a las nueve, se celebrará en Palacio un banquete de gala en honor del nuevo cardenal, Sr. Reig.

## COLONIA DE LA PRENSA

El día 29 de diciembre, a las doce de la mañana, se celebrará en el domicilio del notario de esta corte D. Luis Sagra, Valenzuela, 4, el sorteo para amortización ordinaria de doce obligaciones de la serie A y once de la serie B, de la primera emisión; trece de la serie A y diez de la serie B, de la segunda emisión; tres de la serie A y tres de la serie B, de la tercera emisión; cinco de la serie A y seis de la serie B, de la cuarta emisión; siete de la serie A y nueve de la serie B, de la quinta emisión, y cuatro de la serie A y tres de la serie B, de la sexta emisión.

Madrid, 25 de diciembre de 1922.—El presidente, Graciano Atienza.

## Más de cuatro mil pobres acudieron a cenar a las Comisarias

El director de Orden público, D. Carlos Blanco, auxiliado por la Asociación Matritense de Caridad, dispuso, con objeto de que nadie se quedara sin cenar en Madrid la noche de Nochebuena, que en las Comisarias se sirviera una cena a cuantos pobres la reclamaran.

A tal objeto, se distribuyeron en cada una de las diez Comisarias cuatrocientas cenas, compuestas de una tortilla de patatas, un chorizo, un trozo de queso de bola, un vaso de vino y pan en abundancia; todo ello de la mejor calidad.

Después se les entregaba un vale, para determinados establecimientos, con el fin de que tomasen café.

Más de cuatro mil pobres vergonzantes acudieron a cenar, realizándose todas las operaciones con un orden completo.

Por si se presentaban más pobres que cenas, se ordenó que en la Comisaría se adquiriesen chorizos de los mejores y pan en abundancia, para entregar a los que lo solicitaban.

El director de Orden público estaba verdaderamente satisfecho del resultado de su iniciativa, llevada a la práctica con la cooperación de la Asociación Matritense de Caridad.

## La primera Encíclica de Pío XI

Roma, 25.—Su Santidad el Papa, en la encíclica «Arcanos Dei», publicada recientemente, enuncia los diversos hechos dolorosos que han torturado al Mundo y los felices acontecimientos que han venido a aliviar a los corazones.

Al hablar de los hechos luctuosos, aprueba los remedios que las autoridades temporales han aportado.

Insiste el Sumo Pontífice en la necesidad para el mundo entero de lograr la pacificación de la sociedad humana y de agruparse en torno al lema de sus predecesores Pío X y Benedicto XV: «Pax Christi in regno Christi.»

Expresa a continuación el Padre Santo la satisfacción que siente al ver en la actualidad que casi todas las naciones están en relaciones o a punto de tenerlas con la Santa Sede.

El Papa expresa su dolor al notar la ausencia de Italia, país en el cual la mano de Dios, que rige el curso de la Historia, ponía y fijaba la Sede de su Vicario en la Tierra, convirtiéndola así la capital del maravilloso pero restringido Imperio romano en capital del Mundo entero, porque en ella reside una soberanía que, por encima de los límites de las nacionalidades y del Estado, abraza a todos los hombres y a todos los pueblos.

La naturaleza divina de tal soberanía y el derecho inalienable de las conciencias de millones de fieles de todo el Mundo exigen que esa sea y parezca independiente y libre de toda autoridad y ley humana, aunque esa ley sea la que establece garantías. Las garantías con que la Divina Providencia había defendido la soberanía del Vicario de Cristo en la Tierra, no sólo sin daño, sino con beneficio para Italia, fueron y son violadas, creando y manteniendo un estado de cosas anormal, con tristeza honda y permanente de los católicos de todo el orbe.

## LA MISA «DEL GALLO» EN EL VATICANO

Roma, 25.—El Santo Padre ha celebrado la misa de media noche en su capilla privada, en presencia de sus familiares.

# La vida de un triste

## CUENTO DE NAVIDAD

Por diciembre del año 1580, la villa del oso y del madroño ofrecía el aspecto de las alas de una paloma blanca, con sus tejados cubiertos de nieve, y el arbolado salpicado de espesísimos copos de plata. El conjunto, bello, sugestivo, era como un sueño de leyenda, bajo el cual palpita la vida de la capital, corte y residencia del fervoroso amante de las letras, el Rey nuestro señor D. Felipe II, con su noble cortejo de magnates, parte selecta y favorecida de aquella sociedad de nuestro siglo de oro.

Era por el 24 de aquel mes, día cuya alborada compartía el matiz tético del invierno y el sentimentalismo de las horas brumosas.

El Guadarrama, levantándose cual despidado gigante sobre los moradores de la villa, enviaba sobre ésta una incesante lluvia de nieve. Soplabla el viento con su ulular siniestro.

Las calles del Sacramento, Puerta Cerrada, Segovia y Cuchilleros se envolvían en un silencio augusto, no turbado mas que por el bordón del aire y el ruido de la cellisca al batir puertas y cristales.

Las campanas del templo de San Justo voltaban precipitadas llamando a los fieles, y sus amplias naves iban llenando de gentes, presidiadas por el ambiente de hipocresía que fué la más pronunciada característica de la época.

Acostumbraba haber en el pórtico de dicha iglesia, hacia la parte de la calle del Panecillo, una hilera de mendigos, desventurados villanos, que, bajo capa de cristiandad, mascullando oraciones y plegarias, obtenían la recompensa del escudo de plata de mano de dama linajuda.

Entre esta hilera un pobre niño enfermizo, enjuto de carnes y escaso de ropa, calzado con unas alborgas de esparto y cubierto su desmedrado cuerpecillo con un trozo de parda capa, tendía su pediguña mano.

Su cara era morena cetrina; sus ojos, negros rasgados, y su faz, demacrada por el sufrimiento, dábale la expresión de un mártir viviente.

Sus padres, humildes servidores de un señor feudal llamado D. Garcilaso de Fresneda, murieron en la mayor miseria y abandono, y el único heredero fué Emilio, que a la sazón contaba diez y seis años, sin más familia ni hogar que la inclemencia del tiempo y las calles por donde pedía por amor a Dios e intercesión de San Magín, santo que era muy de su devoción, y que a su decir hablaba al alma de cuantos le tiraban un maravado sobre el pedazo roto de su capa.

Así pasaba sus días el pobre Emilio y así educaba su carácter y maceraba su voluntad dentro de aquella miserable existencia, sin que el constante sufrimiento cambiase el bondadoso rumbo de su corazón; antes bien, sonreía siempre, y cuando alguien le hablaba o socorria, parecía mostrarse satisfecho de aquella vida de tormentos y necesidades.

Y ocurrió que el día apunado, que para Emilio había amanecido con tristezas de mortaja, avanzaba hora tras hora para hacer su triunfal entrada en la Nochebuena.

Emilio, sentado en la escalera de piedra próxima a la Hostería del Laurel, sumido en un mutismo digno de los amargos pensamientos que le invadían, temblaba bajo los rigores del frío, que adentrándose implacable por las costuras del alma, parecía ir agotando poco a poco aquella misera existencia dolorida.

Transcurrían bulliciosos y alegres los días de Navidad, y aconteció que el Sr. D. Román de Vargas, vecino de Toledo, corregidor y señor de vidas y haciendas, quedose viudo, con una hija, bellísima criatura de diez y ocho años, que era toda su vida. Pero la dulce criatura no tenía salud, y su belleza iba agostándose como la del capullo colocado en un búcaro.

Su padre, D. Román, todo afabilidad y cariño para con ella, satisfacción todos los caprichos y rarezas de su enfermedad, y aquel año de gracia vino el Sr. Vargas a la villa dispuesto a adquirir cuanto pudiera saciar la felicidad de María Mercedes, que así se llamaba la malograda flor.

Mas, ¡pardiez!, que el Sr. Vargas entró en la corte, seguido de su escudero y criado fiel, el día asiento de esta narración, viniendo a parar, después de atravesar las calles de Toledo, plaza de Puerta Cerrada y Cuchilleros, a la Hostería del Laurel. Una vez apeado de su caballo, repuestas las fuerzas con buenas viandas a base de pastel de perdiz en salsa de ajos, y haber trasegado un jarro de vino de Valdepeñas, salió con rumbo a la plaza Mayor, subiendo por la escalera de piedra que da acceso a la citada plaza.

Cabrióse hasta los ojos con su cumplida capa, tropezó, yendo a caer junto al escalón donde el desdichado Emilio se encontraba. Impresionado éste con la caída de tan noble señor, impulsado por la nobleza de su alma, acudió con sobrehumano esfuerzo a socorrer al caído; pero las fuerzas le faltaron y su solicitud no pasó de un amago.

En pie el Sr. Vargas, y habiendo visto la buena intención de Emilio, con él encarado, díjole de esta manera:

—¿Tú, villano miserable, ¿quién eres que tan flaco estás y desarropado te encuentras? Sin duda serás un hereje que te encuentras edemoniado y pusístete en mi camino.

Sintiéndose con beatitud, respondió Emilio: —Dios me perdone y San Magín me ayude a saber contestar a tanta dignidad como representantes, pues, ¡voto a Belcebú!, que por vuestras calzas, gola y hechuras parecéis caballero de gran valimiento. Ruégoo, por tanto, señor, tengáis piedad de este pobre desgraciado, que no ha comido, y ni pensamiento tendría de tal menester si no fuera por la esperanza encontrada en vuestra merced.

El señor D. Román, compadecido, y recordando su hija enfermita, díjole:

—¿De quién procedes? ¿Quiénes son tus parientes?

A lo que Emilio replicó contándole con todos pormenores su fatal historia.

D. Román, hombre austero, pero caritativo, una vez enterado, compadecido del infortunio de Emilio, le habló de esta manera:

—Hágame mi secretario-mayordomo; tendrás veinte escudos oro de salario y comerás la hogaza en mi casa de Toledo. Ahora ve y sacia tus hambres en la Hostería del Laurel, donde preguntaras en mi nombre por maese Pedro; que mi criado Juan te dé cuanto necesites al arreglo de tu vestido, y mañana, a las diez en punto, partirás en mi compañía hacia mi casa de Vargas.

Emilio, aturrido ante el extraño caso, dudó unos momentos ante el ofrecimiento; pero recuperándose presto ante la nobleza con que la merced habíasele dispensado, gozoso y feliz, fué a cumplir lo ordenado.

Emilio, con sus escasas fuerzas, y tras grandes esfuerzos, logró ponerse en pie. La tos, brusca y fuerte, no le dejaba caminar, y aconteció que próximo a la Hostería del Laurel fué tanta su angustia, que no pudo seguir andando. Le sobrevino un sudor más frío que la blanca nieve que cubría sus pies. Un golpe de tos, retumbándole siniestramente dentro del pecho, partióle el hilo de la vida, y fué a caer sobre la nieve. Rígido, amoratado, vencido, con una sonrisa eterna sobre sus labios pálidos, por entre los que fluía a borbotones la sangre negra de la pobreza, ofrecida en holocausto a la festividad del día, en la que la ciudad sentíase feliz.

Ocurría en horas donde todo parecía bello y justo, en el año de gracias de 1580.

CASIMIRO CERVERA

## Palacio de Hielo

JUEVES 28 DE DICIEMBRE  
**HENRY PILGER**  
creador del "Mon Homme,"  
en París con  
**Mistinguette**

## DESDE BARCELONA

### DEPORTES

Barcelona, 25.—El partido de fútbol celebrado ayer en el campo del Barcelona, entre el primer equipo de este club y el de Budapest, fué uno de los más interesantes que hemos presenciado durante la actual temporada. Lo presenciaron más de veinticinco mil espectadores, que no cesaron de aplaudir las jugadas de ambos bandos.

El Barcelona no se presentó completo, y esto motivó grave riesgo en dos momentos, pues los húngaros, fuertes y bien preparados, dieron que hacer a los catalanes.

Por el resultado puede verse la importancia del partido, pues ninguno de los equipos pudo marcarse ningún tanto.

El público salió complacido del partido.

También en el campo del Europa se jugó el partido entre el equipo vienés, campeón de Austria y el primero del Europa.

Los austriacos franquearon cuatro veces la puerta del Europa, quedando el partido a cuatro tantos a cero.

Por último, se ha jugado también un interesante partido también internacional entre el equipo alemán Pforzheim y el español, resultando un partido no menos interesante que los anteriores, y con el resultado de tres tantos a uno en favor de los alemanes.

### UN OBJETO SOSPECHOSO

En el Pasaje de San Pedro, frente al número 4, fué colocado en la madrugada un artefacto que por la forma ofreció alguna sospecha. Fué retirado y conducido al Campo de la Bota en el carro blindado. Ignórase si se trata de alguna bomba o de alguna broma para alarmar al público.

### FELICITACION Y PETICION

Varios padres de soldados de cuota han dirigido un telegrama a Su Majestad la Reina felicitándole en su fiesta onomástica y suplicándole interceda para que sus hijos del reemplazo de 1921 sean repatriados, como lo han sido otros del mismo reemplazo.

### EL SR. ARDANAZ

En el expreso del sábado salió para Madrid el ex gobernador D. Julio Ardanaz, quien fué despedido en la estación por el gobernador Sr. Raventós, el obispo, el alcalde, marqués de Alella y casi todas las autoridades.

### VIAJE DEL CAPITAN GENERAL

En el mismo tren marchó a Madrid el capitán general marqués de Estella, quien pasará unos días en la corte.

Despidiéronle numerosos generales, jefes y oficiales de la guarnición.

## PALACE HOTEL

MANANA MARTES  
TE BAILE DE MODA  
NUEVOS BAILES  
POR LA ARISTOCRATICA PAREJA  
MISS TINA AND GHERARDY  
ORQUESTA IBARRA  
JAZZ BAND BICKSSON

### LA CUESTION DE TANGER

«Le Temps», dice que se reanudarán pronto las negociaciones

París, 25.—«Le Temps» ha publicado la siguiente información:

«No es de suponer, creemos nosotros, que los Gobiernos aliados hayan perdido de vista la cuestión de Tánger. Por lo que a él se refiere, el Gobierno francés está dispuesto a negociar. Se espera que las negociaciones se entablarán luego del regreso a Londres de lord Curzon, quien parece tiene el propósito de venir a París para la Conferencia del 2 de enero.»

# INDICADOR DE MADRID

**CASA ADARVE**  
Bastones y paraguas. Trujillos, 2. Fábrica, Batas, 7 ptas. Plaza de Santa Cruz, 3, ent.<sup>a</sup>

**ESPECIFICOS**  
Afecciones de la garganta y boca. Curación radical con las Pastillas Lletget Políamicas. Pesetas 1,50 en farmacias. Gayoso, Arenal, 2. Madrid.

**FABRICA DE CORBATAS, CAMISAS Y GUANTES.** Precio fijo. Capellanos, 12.

**JUGUETES Y PETACAS**  
Bazar de la Unión, calle Mayor, número 1.

**VAJILLAS,** cristalerías buenas y baratas. Velilla, Concepción Jerónima, 13.

Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, entresuelo izquierda. Teléfono 79-M.

## Los mostos españoles

¿SERA AUTORIZADA SU IMPORTACION EN FRANCIA?

París, 25.—Los senadores y diputados por Argelia acaban de dirigir una carta al ministro de Agricultura, rogándole se sirva hacer anular el decreto del 8 de diciembre, por el cual queda autorizada la importación de mostos españoles y queda suprimida la prohibición que regia anteriormente, de introducir dichos mostos en Francia.

«La situación creada por ese decreto—añaden—está preñada de graves consecuencias para los vinicultores argelinos, toda vez que éstos tendrán forzosamente que experimentar enormes pérdidas como no se vuelva al régimen prohibitivo.»

Entre tanto—sigue diciendo la carta—España está elaborando grandes cantidades de mostos y mistelas.

Supo aquel país esperar con paciencia se abriese la frontera francesa y tan pronto como ésta quedó abierta introdujo en Francia todos sus mostos, vendiéndolos a precio tan bajo que los argelinos tendrían que arruinarse para poder cumplir con ellos.»

## El director de Orden público y las quincenas

En su conversación de hoy con los periodistas expuso el director de Orden público, D. Carlos Blanco, su pensamiento respecto al régimen de quincenas. Dijo que él no es partidario de lo que hasta aquí ha venido ocurriendo. Al contrario, procurará que las que se impongan sea con justificado motivo. En cuanto a los maleantes menores de diez y ocho años, procurará, en vez de enviarlos a la cárcel, llevarlos al asilo de Yeserías o a la Colonia Benéfica del Trabajo, donde podrán, los que quieran y tengan hábito del trabajo, reconstruir su vida y normalizarla.

Respecto a las quincenas repetidas, tampoco piensa imponerlas, pues a los desdichados que caen por una u otra causa en el delito, lo menos que se les puede hacer, después de quince días de cárcel, es facilitarles el camino para que se regeneren.

Otros pensamientos, basados todos en la benevolencia, aunque dentro de la mayor rectitud y justicia, piensa llevar a la práctica D. Carlos Blanco cuando estén organizadas la brigada de investigación, que ha de dirigir el Sr. Fernández Luna, y otras reformas del Cuerpo.

Pero para ello es preciso que le dejen cuanto antes el local que ocupa en aquella dependencia la Ordenación de pagos de Gracia y Justicia y Gobernación.

## LA CONFERENCIA DE LAUSANA

Han sido suspendidas las tareas

Lausana, 25.—La Conferencia ha quedado virtualmente suspendida desde la mañana del viernes.

Los representantes de Francia e Italia han marchado a sus respectivos países.

El deseo de mantener la inteligencia entre los aliados quedó confirmado de nuevo en la última entrevista celebrada entre los señores Curzon, Barrere y Garroni.

### ANGORA, CAPITAL DE TURQUIA?

Constantinopla, 25.—Corre el rumor de que el Gobierno de la Asamblea Nacional ha acordado indicar a los plenipotenciarios de las naciones neutrales representadas en Constantinopla se trasladen a Angora.

### DISGUSTO DE LOS KEMALISTAS

Constantinopla, 25.—Telegrafían de Angora a los diarios anunciando que Assam bey, tercer delegado turco en la Conferencia de Lausana, ha sido llamado a dicha capital, con el fin de que informe ante la Asamblea Nacional de la marcha de los asuntos pendientes.

La Asamblea decidirá si la Delegación turca debe proseguir las deliberaciones o retirarse de Lausana.

En los círculos oficiales kemalistas se exterioriza el disgusto por la lentitud con que dicha Conferencia se desarrolla.

La acidez del estómago es curada. Toma la MAGNESIA KING'S, y gozará siempre de buena salud.

Aparatos y discos, gramófonos. Aparatos Ecophone y discos Pathé. Modelos fonosport portátiles. Modelos económicos para Reyes, desde 80 pesetas. FABRICA: VICTORIA, 4. TEL. 51-11 M.

EL RESULTADO DEL LABORIOSO CONSEJO DE MINISTROS

# Ha sido destituido el general Burguete

## El Sr. Villanueva, nuevo alto comisario en Marruecos

### LA ETERNA HISTORIA

#### El cuento del protectorado civil

Lo que era de temer ha ocurrido. El general Burguete abandona la Alta Comisaría de España en Marruecos después de un largo período en que toda nuestra acción en África se ha caracterizado por una profusa y continuada serie de fantásticas promesas en torno a la pacificación que ha venido a quedar rematada por los acontecimientos que hoy presenciarnos. El relevo del general Burguete, tras su fracaso en la zona oriental y occidental y tras el resultado de sus negociaciones con El Raisuni, pone al descubierto una situación verdaderamente deplorable. Nuestro prestigio ante los moros ha venido a sufrir otro rudo golpe. La nota del Consejo de ministros parece complacerse en acentuar nuestro fracaso, y lo que es peor, acusa la vaguedad, la imprecisión de nuestra acción en el porvenir, que prepara en Marruecos el relajamiento del espíritu militar de un Ejército sometido a un propósito de mera resistencia, y deja cobrar al enemigo nuevos alientos, ante el espectáculo de nuestra impotencia.

La frase de protectorado civil no tiene ya sólo el valor de un concepto hueco, de una afirmación vacía de sentido: ha llegado a constituir el símbolo del fracaso y de la impotencia. Sale a relucir en los días de abatimiento y de indecisión. Es absurdo que existan gentes que se dejen engañar por este juego de palabras que, de significar algo, equivale a una tendencia que vienen siguiendo inveteradamente cuantos representantes españoles han pasado por la Alta Comisaría de España en Marruecos: la tendencia a reducir en lo posible la acción militar, preparando las sucesivas ocupaciones por los procedimientos llamados políticos y dar mayor amplitud a la acción del Jefe sobre el elemento indígena sometido. Pero ¿es acaso el problema de nuestra zona sometida el verdadero problema de España en Marruecos?

Es indudable que aun siendo muy importante la calidad de la acción, militar o civil, en dicha zona es secundaria. Es infantil hablar de protectorado civil frente al verdadero problema que se levanta ante nuestro esfuerzo en África, que es la resistencia del enemigo, la cual nos obliga a mantener un ejército formidable en número, con un gasto de centenares y aun millares de millones. ¿Evitará la acción de una tendencia de administración puramente civil los ataques a nuestra línea avanzada y el peligro beniuirriagueño, que provocó la catástrofe de 1921?

He aquí toda la magna y abominable insinceridad de la nota del Consejo de ministros. ¡Protectorado civil! ¿Es acaso que se quiere dar al país la sensación del fin de una campaña y de un peligro, que subsistirán, pese a todas las declaraciones y aun con la engañosa impresión que se quiere dar al país con el nombramiento para la Alta Comisaría de un personaje ajeno a nuestros institutos militares?

¡Protectorado civil! Nadie pensará que la calidad de nuestra acción se halla adscrita a la de la persona que haya de ocupar el cargo.

Un general, como Lyautey, puede, en la zona francesa, realizar una administración en las regiones sometidas, puramente civil, y un paisano se habrá de ver obligado, siempre

que el interés nacional lo exija, a ejercer una violenta acción militar para castigar al insurgente, al rebelde y a la masa ofensiva del enemigo.

La nota del Consejo de ministros nos dice, en resumen, que España desea no guerrear; pero el espíritu infantil de este propósito necesitaría, para lograr efectividad, la aquiescencia de nuestros obstinados enemigos.

#### EL CONSEJO DE MINISTROS DEL SABADO

De la reunión de ministros celebrada el sábado se facilitó una referencia muy parca. Se limitaron a decir que había terminado todo lo que puede llamarse análisis del problema de Marruecos, y los ministros no ocultaban su satisfacción por el resultado del Consejo, hasta el extremo de que el conde de Romanones decía que salía más satisfecho.

Añadieron que hoy lunes volverían a reunirse a las diez y media.

No obstante la reserva de los ministros, se sabe que en la reunión del sábado el ministro de Hacienda hizo un informe muy interesante del problema de Marruecos, en su aspecto económico, y que el marqués de Alhucemas repartió a los ministros unas cuartillas conteniendo la ponencia militar del Sr. Alcalá Zamora, que será una de las que se examinarán en el Consejo de hoy.

#### DESPUES DEL CONSEJO

Terminado el Consejo, el marqués de Alhucemas citó al general Burguete y a los ministros de Estado, Guerra y Marina para ayer tarde.

#### OTROS ASUNTOS

No fué solamente el problema de Marruecos el tratado en el Consejo, sino que se ocuparon del régimen de quince gobernativas.

El ministro de Estado dió cuenta de haberse firmado el «modus vivendi» con Alemania, con efecto retroactivo, desde el 20 del actual hasta el 7 de enero próximo, en virtud del cual Alemania concede a los productos españoles el régimen de la nación más favorecida, a cambio de la concesión por España a los productos alemanes de los derechos de la segunda columna del Arancel, continuando subsistente el coeficiente por depreciación de moneda.

#### LA CONFERENCIA DE AYER

La que se convino en el Consejo del sábado tuvieron los Sres. Presidente del Consejo y ministros de Estado y de la Guerra con el alto comisario, se celebró ayer, siendo de larga duración.

Comenzó a las doce y media y se separaron los reunidos muy cerca de las dos y media de la tarde.

El Presidente como los ministros guardaron acerca de los puntos tratados en la conferencia una reserva impenetrable.

De las brevísimas referencias que de ella tuvimos dedujimos que la conferencia puede decirse que fué una continuación del Consejo último y preparación del de hoy.

La conferencia había sido muy cordial y sincera, con manifestaciones de gran interés sobre el aspecto del Protectorado y el puramente militar, que aunque están ligados son distintos, y como tales los ha comprendido, ejerciendo ambas funciones el general Burguete.

Al terminar la conferencia, la mutua apreciación de los ministros y del alto comisario, no sólo se había mantenido, sino sinceramente intensificado.

—¿Vuelve el general Burguete?—nos permitimos preguntar a uno de los asistentes a la conferencia.

—Como volver, sí. Irá a Tetuán; pero usted, al conocer la nota que se dará mañana, todo se lo explicará usted.

#### EL CONSEJO DE HOY

A las diez de la mañana comenzaron a llegar los ministros.

El primero en presentarse en la Presidencia fué el de la Gobernación.

Este se limitó a decir, refiriéndose al objeto

único del Consejo, que el Gobierno se reunía para continuar sus deliberaciones. No sabía quién o quienes hablarían en el Consejo de hoy y si acabarían en éste.

En cuanto a la catástrofe de Onteniente, manifestó que seguía recibiendo noticias del gobernador de Valencia.

Dicha autoridad le comunica que no tiene palabras para ensalzar la conducta del vecindario de Onteniente. Los vecinos rivalizaron en sus atenciones con los heridos, los cuales continúan alojados en las casas particulares, siendo solícitamente asistidos.

Han llegado socorros, entre éstos material para curación.

A continuación llegó el ministro de Instrucción pública, quien se expresó en estas palabras: «Todas las opiniones, en cuanto a la cuestión que nos ocupa, están dadas y hasta virtualmente pueden considerarse tomados los acuerdos. Hoy se va a ultimarlos y a aprobar una nota por la cual verá la opinión la justificación de los mismos. Creo que el Consejo no será largo.»

El ministro de Estado dió tan sólo que ayer se habían reunido el Presidente, el ministro de la Guerra y él con el alto comisario.

Los Sres. Presidente del Consejo y ministro de la Guerra nada dijeron.

El ministro de Fomento se refirió a las noticias que tenía acerca de las causas de la catástrofe de Onteniente.

El subdirector de Obras públicas dice al Sr. Gasset, respecto de las mismas, que los dos maquinistas del tren se dieron cuenta de que las dos máquinas resultaban impotentes para subir la pendiente, y en su consecuencia, decidieron dividir el convoy, y al intentar el fué cuando una parte del mismo, al desengancharse, se precipitó por la pendiente, yendo a chocar violentamente con el tren de mercancías.

El subdirector en sus informes se ocupa de la conducta del vecindario de Onteniente. De los heridos graves van muertos cinco hasta anoche.

Con posterioridad a la llegada del Sr. Gasset se presentó en la Presidencia el general Burguete.

Este subió al despacho presidencial, siendo su permanencia en el mismo brevísima.

Al salir, con sorpresa de los periodistas, que no suponían fuese tan rápida su estancia, hubo de decirles el general Burguete: «No sé nada, no puedo decirles nada.»

El gesto que hizo el general, como su silencio, los interpretaron los reporteros como muy significativos.

#### NOTA OFICIOSA

terminado el Consejo fué facilitada la siguiente nota:

«El Consejo de ministros ha deliberado durante cuatro días acerca del problema de Marruecos. La intensidad y la prolongación de sus deliberaciones corresponde a la preocupación bien legítima que el mismo constituye para el país. No ha sido aquella derivación lamentable de pareceres distintos, obligados por razones políticas a transigir en soluciones casi siempre estériles por su propia naturaleza, sino expresión positiva de la voluntad y el cuidado con que el Gobierno comienza a cumplir lealmente sus compromisos ante la opinión, unido en un solo criterio y una sola responsabilidad conjunta y resuelto a mantener, sin eclipses y sin alternativas, una sola política: la que predicaron ante el país los hombres que le componen antes de su elevación a los consejos de la Corona. Sucesivas e ininterrumpidas manifestaciones de tal designio irán ofreciendo, con relación a los demás problemas nacionales.

La primera y más grave dificultad que se oponía al ejercicio provechoso de las iniciativas del Gobierno es, sin duda alguna, aquella que resulta del transcurso del tiempo y de la aplicación alternativa, y aun pudiera decirse que a las veces simultánea, de criterios distintos y en algunos aspectos antagónicos a las cosas y a los hombres de la campaña y del Protectorado. Sin ánimo de promover discusiones de partido, pero res-

poniendo a un convencimiento que no cabe ocultar ante la opinión, habremos todos de reconocer que fuera ya temerario acometer ahora lo que pudo y debió realizarse vigorosamente en los días que siguieron al derrumbamiento de la Comandancia militar de Melilla con la plenitud de medios militares y de concursos de opinión, que el país ofreció generoso, en un movimiento admirable, por su unanimidad y su espíritu pronto a todo sacrificio.

Más tarde, la confusión en los planes y la incoherencia en los medios para llevarlos a cabo, así en el propósito de extender o no las operaciones militares en la zona oriental, como en el trato a establecer en relación con el Raisuni y las gentes que con él mantenían la insurrección en la zona occidental, ha creado una situación de hecho, respecto de la cual el Gobierno, informado suficientemente, se limita a señalarla y a afirmar ante el país que en varios de sus aspectos no cabe ya ni siquiera la posibilidad de la opción.

Por lo mismo ha creído el Gobierno que debía huir de soluciones intermedias y de tránsitos más o menos acomodaticios hacia el régimen de pleno protectorado civil. Y aun contando con el delicado y patriótico ofrecimiento del digno general Burguete, que en la Memoria elevada al Gobierno de Su Majestad se prestaba—y aun la pedía—la supresión del cargo de general en jefe, dispuestos a proseguir por sí mismo la función de la Alta Comisaría hasta su próxima sustitución por un residente civil, el Consejo de ministros unánimemente ha entendido que, con todos sus riesgos y dificultades, había llegado el momento de dar a la Alta Comisaría en Marruecos la personificación civil, que es y ha de ser para todos, aquí y allá del Estrecho, expresión de la política que el Gobierno de Su Majestad se dispone a desarrollar para la cabal pacificación de aquellos territorios.

A fin de evitar posibles confusiones de juicio, proclama, sin embargo, el Gobierno la diferente situación de las dos zonas, casi totalmente pacificada la occidental; pero todavía bien lejos la oriental de ciertos optimismos que nadie, tanto como el Gobierno, habría deseado que confirmara la realidad en ella. Por lo mismo, el alto comisario civil habrá de ser asistido por un Gabinete militar, que le asesorará en el orden técnico de la defensa de nuestros territorios y de las posiciones ya ocupadas en el Protectorado. Con ello el ejército, enteramente consagrado a su función peculiar, podrá hacer ésta más fructífera y más rápida, siempre que la obra política requiera su concurso. Pero no quedará a nadie, ni en la Metrópoli ni en Marruecos, la menor duda de que España se limita sinceramente a cumplir el mandato de civilización que los conciertos internacionales le impusieron y a procurar la atracción de los indígenas al calor de una política fundada en el progreso del país, mediante los frutos y las enseñanzas de la civilización. Y aun esto, acomodado serenamente y sin impacencias, en el tiempo y en la medida a las posibilidades financieras de España y a la natural reserva con que habremos de supeditar la intensificación de nuestra obra de protectorado a las facilidades y cooperaciones que en torno al Maghzen nos brindan los indígenas, y a la preferente obligación de acudir, ante todo, al progreso y a la reconstitución económica y cultural de la Península.

Coordinados con este criterio, que el Gobierno expone a la opinión, mientras llega el instante de hacerlo y consagrarlo ante el Parlamento, en próximas reuniones del Consejo aprobará éste los decretos organizando el protectorado civil y habilitando los créditos que harán inmediatamente eficaz su obra. Procurará también las naturales compensaciones de reducción en las atenciones militares del ejército expedicionario. Y con todo ello preparará primero, y consolidará después, la evolución de nuestra política hacia aquel ideal de paz y de arraigamiento de la autoridad del Jefe, dentro de cuyo provechoso desarrollo podrá hallar España la compensación posible a sus sacrificios y el homenaje que en la vida internacional será debido a quien, siempre fiel a sus compromisos de política exterior, y en cordial comunicación con Francia, como nación amiga y afín en la obra del protectorado, así quiere proceder.

El Consejo acordó expresar al general Burguete público reconocimiento de los servicios prestados al país, y someter a la firma de Su Majestad el decreto nombrando alto comisario a D. Miguel Villanueva.

#### NO ES LARGA, COMO BUENA

El Consejo terminó a las doce y cuarto, expresando todos los ministros una satisfacción que no se apreció en sus semblantes al terminar los anteriores Consejos.

El conde de Romanones fué el primero en hacer pública su satisfacción, expresándose en los términos siguientes:

—Señores, hoy sí que hay nota; ésta no es tan larga como buena. Verán ustedes que hemos tardado en darla; pero el tiempo ha sido bien aprovechado.

Los demás ministros se limitaron a decir que el Presidente del Consejo quería dar personalmente la nota.

#### DICE EL PRESIDENTE

El marqués de Alhucemas recibió después a los periodistas, entregándoles la nota del Consejo y haciéndoles las manifestaciones siguientes:

«Como verán ustedes por la nota, el Consejo ha acordado nombrar alto comisario a D. Miguel Villanueva.»

El Consejo ha comisionado al ministro de Estado para que vaya ahora mismo a casa del Sr. Villanueva y le comunique el acuerdo. Esperamos que acepte.

El digno general Burguete, que estos días ha coadyuvado a las deliberaciones del Gobierno, se presta a acompañar al Sr. Villanueva a Tetuán para darle posesión del cargo.

Pasado mañana se celebrará en el ministerio de Estado un almuerzo en honor del general Burguete y del Sr. Villanueva. Después de este almuerzo celebraremos un Consejo, que será preparatorio del que el jueves presidirá el Rey.

### LA «GACETA»

La de ayer publica, entre otras, las siguientes disposiciones:  
**GUERRA.**—Real orden circular disponiendo que en lugar del día 20 de enero próximo, se celebre el día 8 de febrero siguiente el concurso de aviones y motores anunciado por la Sección aeronáutica.  
**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Marina.—Jefatura de Construcciones navales.—Concurso para cubrir una plaza de primer delineador.

La Gaceta de hoy contiene la siguiente:  
**HACIENDA.**—Real orden declarando que es improcedente resolver respecto a la instancia que varios funcionarios del Cuerpo general de Administración de Hacienda pública elevan a este ministerio.

### ACADEMIA DE CIENCIAS MORALES

#### PREMIOS DESIERTOS Y CONCURSOS PROXIMOS

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas ha declarado desierto el concurso de Memorias presentadas para el premio del conde de Torreánz-Toreno y el extraordinario en honor del excelentísimo señor D. Marcelino Menéndez y Pelayo, por no haber encontrado en ninguna de las presentadas méritos suficientes para merecer dicho galardón.

También publica la «Gaceta» el programa de concursos siguientes:

Para adjudicación de los premios que, con capital reunido por suscripción pública, instituyó el Círculo Liberalconservador en honor del excelentísimo señor D. Francisco de Borja Queipo de Llano y Gayoso, conde de Toreno.

#### 14.º concurso.

Tema: «Condiciones y límites en que puede ser conveniente la intervención de los obreros en el régimen de las industrias.»

#### 12.º concurso.

Tema: Se reproduce el declarado desierto en el bienio anterior, que dice: «El concepto moderno de la expropiación forzosa por causa de utilidad pública.»

#### 13.º concurso.

Tema: «El comunismo contemporáneo. Sus doctrinas, sus instituciones y sus procedimientos.»

Para adjudicación de los premios instituidos por el excelentísimo señor D. Luis María de la Torre y de la Hoz, conde de Torreánz. Trienio de 1920-23.

Tema: Se reproduce el declarado desierto en el bienio anterior, y que dice: «El panamericanismo y el porvenir de la América española.»

### TRES ATROPELLOS

#### Un joven moribundo

En la calle del Pacífico, y debido a una imprudencia de la víctima, según parece, ocurrió ayer una lamentabilísima desgracia, que emocionó vivamente a cuantos la presenciaron.

Un joven llamado Angel Vázquez Lace, de diez y seis años, que vive en un solar de la calle de Roncesvalles, intentó apearse en marcha del tranvía número 282, de la línea del Puente de Vallecas. Al hacerlo perdió pie y fué arrastrado por el vehículo, cayendo materialmente bajo la caja del coche. Las ruedas de éste le aprisionaron ambas piernas, seccionándoselas.

El conductor del tranvía, Dionisio García, al darse cuenta de la desgracia, frenó bruscamente; tan bruscamente, que el coche quedó parado casi en seco, y debajo de él el atropellado.

Los viajeros y muchos transeúntes, testigos presenciales del funesto accidente, intentaron extraer el cuerpo ensangrentado de la víctima, la cual lanzaba ayes lastimeros. Sin embargo, la empresa era harto difícil, pues la pesada mole tenía aprisionados los miembros inferiores del infortunado joven.

Entre todos los presentes se hizo un sobrehumano esfuerzo para levantar el carruaje, pero fué inútil. Al fin, con el auxilio de «gatos» y otros útiles, se logró levantar el tranvía y sacar de debajo al desventurado Angel Vázquez.

Con toda rapidez se le condujo a la Casa de Socorro, donde se le prestó asistencia, calificando su estado de gravísimo. Una vez asistido se le condujo al hospital.

Según nos manifestaron, en el lugar del suceso, y mientras se realizaban los trabajos pertinentes para sacar a la víctima de debajo del coche, el padre de Angel estuvo presente, y cooperó, lleno de dolor, a llevar a efecto tales maniobras. El público, emocionado, siguió con interés creciente las peripecias de tan humanitaria empresa.

#### OTROS DOS ATROPELLOS

La joven de veintidós años Angela Santos Velasco, que vive en la calle del Marqués de Viana, núm. 52 (Tetuán), fué atropellada en la calle de Ferraz por un tranvía, resultando con lesiones de cierta importancia. También sufrió desperfectos el carro que conducía la atropellada.

—En la calle de Alcalá, un tranvía alcanzó a Gervasio Barquilla Vázquez, de cincuenta y cuatro años, causándole lesiones de pronóstico reservado.

#### VUELCO DE UNA MOTO

El sábado, al realizar un viraje rápido en la Cuesta de las Perdices una motocicleta con «side-car», que ocupaba Ildefonso Esteban Sánchez, de cuarenta y cinco años, y Luis Muguertza Gómez, de cuarenta y cuatro, volcó en la cuneta aparatosamente, despidiendo a los ocupantes, que resultaron heridos.

Resultó el Esteban con heridas de pronóstico reservado. Su compañero recibió solamente algunas contusiones.

Clarete
RIOJA
Borgoña

Blanco
Sauternes

M. LACUESTA

Pidase en buenos restaurantes y ultramarinos  
 Sucursal en Madrid: Carmen, 18, teléfono M-1.566

AMPLIACION A LA NOTA DEL GOBIERNO

El jefe del Gobierno, con quien tuvimos ocasión de hablar horas después del Consejo, nos decía que la solución no puede sorprender a nadie desde el momento en que viene a ser confirmación de cuanto el Gobierno anunció al encargarse del Poder.

Las deliberaciones que se han mantenido en estos días hablan girado alrededor de si se entraba en una situación de interinidad hasta tanto se nombraba el comisario civil, o se iba desde luego al nombramiento de éste, y prevaleció esto último, teniendo muy en cuenta para ello que una situación interina no era favorable para nadie, inolus para la propia personalidad a cargo de la cual corría su desempeño, que había de ser el general Burguete.

No habrá general en jefe: habrá en lo sucesivo un jefe del Gabinete militar de la Alta Comisaría.

Uno de los ministros que más ha tenido que hablar en estos Consejos, nos decía:

«La nota define una política acorde con la espontánea coincidencia a que llegaron los ministros de Estado y de la Guerra, y que han venido éstos practicando con una habilísima colaboración.»

Antes de dictar nuevas disposiciones, y dando cada ministerio lo suyo en obra común, entendieron que las altas inspiraciones políticas del protectorado son del ministerio de Estado, y todo lo militar del de la Guerra, recabando y conservando cada ministerio lo suyo propio, sin ingerirse en el ajeno, pero sin desconocer tampoco cada uno lo que hace el otro, tuvieron, en cuanto se proponen hacer, sin el más leve desacuerdo, perfecta coincidencia de miras, reflejada dentro del Consejo en las ponencias, y fuera de él en todas las órdenes dadas.

Se ve que ha habido una perfecta penetración de criterios y que se ha conseguido una delimitación muy clara de atribuciones.

En el plan a seguir se abarcan los diferentes extremos, tanto de orden político como del administrativo y del militar.

Este último aspecto predominará en la zona oriental con relación a la occidental conforme a que la situación de aquella es bien diferente a la de la segunda.

Se hace referencia en el plan a la formación de las tropas de reserva dentro de España; pero cerca de Marruecos, a la repatriación, en su día, al desarrollo del ejército especial, o voluntario para África, al desarme de kabilas, a la formación de tropas auxiliares, etc., etc.

Como se dice, no habrá general en jefe. Tal vez de algunos labios haya salido el nombre del candidato para el cargo de jefe del Gabinete militar de la Comisaría; pero es posible que en lo tocante a esto haya variación, como consecuencia de reconocerse que en determinada zona hay persona que por sus condiciones es en ella insustituible hoy.

Repetimos que el ejército conservará toda su función propia, reconociéndose el patriotismo con que ha cooperado al ejercer transitoriamente lo que no siendo de su cometido se le confirió.

PALABRAS DEL EX ALTO COMISARIO

El general Burguete estima que ha cumplido con su deber

Apenas tuvimos noticia de la nota facilitada en la Presidencia del Consejo, nos trasladamos al Hotel de Roma, donde se hospedaba el ex alto comisario de España en Marruecos.

Al general Burguete no le ha extrañado la decisión del Gobierno, antes por el contrario cree que, dado el plan de protectorado esencialmente civil que los liberales quieren llevar a cabo en África, es muy oportuno que la dirección del mismo sea encomendada a un hombre civil.

«Yo—dijo el general—estoy satisfecho de mi labor como general en jefe del Ejército de Marruecos, aunque desde el primer momento he rechazado este pomposo título, y más satisfecho aún de mi labor pacificadora, pues he procurado siempre, y puedo asegurar que lo he conseguido, evitar derramamiento de sangre.»

Si en ciertas ocasiones no realicé aquellos avances que la opinión juzgó conveniente para la prosperidad de nuestra situación en ambas zonas, sobre todo en el territorio de Melilla, fué porque las órdenes del Gobierno eran contrarias a que se operase. Pensé dimitir, en vista de que el problema no se acometía en el sentido que yo propuse; pero las reiteradas promesas del Gobierno de que se respetarían, una vez cumplidos ciertos extremos, mis planes, y el temor de que la opinión supusiera que rehuía la cuestión, me obligaron a permanecer en mi puesto.

Efectivamente, ofrecí repatriar a todo el ejército expedicionario en enero, y lo hubiera realizado si se me hubiesen concedido los créditos que pedí si se hubieran atendido mis proposiciones. En esta situación pasiva, sin la cooperación necesaria del Gobierno, ¿podía yo hacer más de lo que he hecho? Logré que en toda la zona occidental no se oyeran un tiro enemigo; que el Raisuni y sus familiares se sometieran al Maghzen y a España; que en las operaciones realizadas en Melilla no hubiese apenas bajas.

El general se muestra satisfecho de sí mismo. Estima que ha cumplido en todo momento con un deber de conciencia, ajeno a la opinión extraña, que no pocas veces fué de censura para él, y no por mala fe, sino porque desconocía los términos esenciales del problema planteado.

«Hice gestiones—continúa el general Burguete—para que los prisioneros fuesen liberados; agoté hasta el último cartucho; pero todos mis esfuerzos se estrellaron contra... las circunstancias.»

Como fué leal al Gobierno del Sr. Sánchez

Guerra, lo he sido al del marqués de Alhucemas, exponiendo al segundo el plan que tenía trazado, sin ocultarle pormenor alguno, por desagradable que fuese. Yo no estoy afiliado a ningún partido, y aunque lo estuviera, en casos como el presente no podía dejar dominarme por otro sentimiento que el del patriotismo, dispuesto, a costa de todo sacrificio, a velar por los intereses de España.

En realidad estoy muy reconocido al Gobierno porque ha estudiado con todo detenimiento mi plan políticomilitar.

Respecto al nombramiento de nuevo alto comisario, creo que el Gobierno ha tenido un acierto haciéndolo recaer en la persona de D. Miguel Villanueva.

Seguramente el Sr. Villanueva podrá resolver el problema de África, pues aparte sus dotes de inteligencia, es una de las pocas personas que conocen a fondo la cuestión.

Como dije hace algunos días, yo estaba conforme, y sigo estándolo, con el Gobierno en lo que se refiere a la designación de un alto comisario civil. Las nuevas orientaciones pacifistas no significan un cambio de sistema en cuanto a mi gestión, toda vez que mis propósitos han sido de paz antes que de guerra. Casi toda mi labor ha estado supeditada a la política de atracción del indígena, de captación de su voluntad, no por las armas, a sangre y fuego, sino por el apoyo moral y económico y el respeto de sus costumbres religiosas.

Actualmente, la situación en todo el territorio queda bastante despejada. Precisamente acaba de llegar a mis manos un artículo de *Le Dépêche Marocaine* en que se habla del estado de tranquilidad en que se hallan las kabilas antes insumisas, y en general de la labor puramente política que he venido desarrollando.

Creo que mi sucesor no encontrará obstáculos para el desenvolvimiento de sus planes.

FUE GESTION DE ALHUCEMAS

Las gestiones realizadas cerca del Sr. Villanueva para su designación como alto comisario las ha llevado personalmente el jefe del Gobierno, claro está que paralelamente a las deliberaciones que han venido manteniéndose en Consejo de ministros.

EL GENERAL BURGUETE ERA TODAVIA ANOCHE ALTO COMISARIO

El general Burguete conoció el pensamiento definitivo del Gobierno, relativo al nombramiento de alto comisario civil, en la noche de ayer.

El Gobierno ha procedido con el general Burguete con una gran sinceridad.

El general Burguete, en sus manifestaciones, ha confirmado lo que ya anunciamos días pasados: que se ofreció para continuar el desempeño del cargo de alto comisario, con exclusión del de general en jefe.

EL GENERAL BURGUETE PUBLICARÁ UN LIBRO SOBRE MARRUECOS

El ex alto comisario general Burguete ha manifestado su propósito de escribir un libro acerca de Marruecos.

Utilizará para ello datos muy interesantes, que vendrán a arrojar bastante luz sobre el problema. No se referirá en dicho libro a su actuación tan sólo como jefe del ejército de África, sino que hará historia también de los sucesos acaecidos anteriormente en ambas zonas.

GACETILLAS TEATRALES

Es siempre el Licor del Polo de efectos tan excelentes, que hace que todas las gentes de España en cualquier contienda, puedan enseñar los dientes a todo el que les ofenda.

NUESTROS VIAJES

Un mes en La Costa Azul e Italia. Con asistencia a las Fiestas del Carnaval en Niza.

ITINERARIO. Cerbere. Marsella. La Costa Azul. Niza y Monte Carlo. Génova. Pisa. Roma. Nápoles. Isla de Capri. Sorrento. Pompeya. El Vesubio. Florencia. Bolonia. Venecia. Milán. Génova. Lyon. Port-Bou.

SALIDA: el 8 de febrero. REGRESO: el 9 de marzo. PRECIO DEL BILLETE. Transporte en primera clase. Hospedaje en los mejores hoteles. Excursiones. Visitas. Propinas. Servicios de uno de nuestros guías-intérpretes, etc., etc.

1.785 pesetas. Para programa detallado, informes e inscripciones, dirigirse: SERVICIOS DE TURISMO DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid. Oficinas: de 10 a 13 y de 16 a 19.

NOTICIAS GENERALES

Aniversario. — Hoy día 25 se cumple el séptimo aniversario del fallecimiento de D. Nicanor Puga y Guerra.

Con tal motivo renovamos el pésame a su familia, y singularmente a nuestro amigo el inteligente funcionario del Ayuntamiento D. Nicanor Puga.

El riñón es el filtro del cuerpo. Si queréis tenerlo en condiciones, bebed AGUA DE CORCONTE.

CONSERVAS TREVIANO. Preferida a todas las marcas.

UNA CUESTION DE HONOR

El Sr. Lerroux dice que no ha querido agraviar al general Cavalcanti

En el discurso que días pasados pronunció D. Alejandro Lerroux en Valencia acerca del derrumbamiento de la Comandancia de Melilla y la cuestión de las responsabilidades, se formulaban determinados cargos contra el general Cavalcanti. Como estimara éste de todo punto injustos y caprichosos las apreciaciones del Sr. Lerroux, y aun viera en ellas agravios a su personalidad militar, ya que su actuación como comandante general de Melilla durante los primeros siete meses que siguieron al desastre de julio está bien definida y clara, comisionó a dos amigos íntimos para que recabaran del orador radical una cumplida y caballerosa reparación.

Y ayer los representantes del marqués de Cavalcanti, Sres. Queipo de Llano y Dolla, enviaron a éste la carta que publicamos a continuación:

«Madrid, 22 de diciembre de 1922.

Excmo. Sr. D. José Cavalcanti: Nuestro respetado general y distinguido amigo: A nuestro requerimiento contesta el Sr. Lerroux en carta, de la que es párrafo pertinente:

«Tengo el honor de poner en su conocimiento que no me considero obligado a darle a la cuestión que ustedes plantean la tramitación que pretenden, porque seguro de no haber inferido agravio personal alguno a su representado, tengo además el convencimiento de que siendo él, como yo, hombre consagrado a la vida pública, el ejercicio de la crítica es un derecho en ambos y en los dos obligado el soportarla, sin otros límites que los que trazan las leyes, a cuyo amparo confían los ciudadanos sus derechos y su honor.»

Asombro inmenso nos produce la afirmación del Sr. Lerroux de estar seguro de no haber inferido agravio personal alguno a usted en las frases que le dedica en su discurso de Valencia. Ello nos resulta incomprensible e inaudito. Por lo visto, profesamos muy distintas opiniones a las del Sr. Lerroux en lo tocante al concepto del agravio.

Ahora bien, los hechos realizados por usted, y a que se contraen las frases objeto de esa cuestión, han sido o están siendo tema de tantos esclarecimientos y aparecen tan notorios, que no pueden empañar su significado ligerísimas y arbitrarias apreciaciones deslizadas en determinados momentos por orador político del estilo del Sr. Lerroux.

Estimamos, por tanto, nuestra misión terminada. Libres quedan a usted otros senderos, ya que el seguido ahora no conduce a la reparación a que usted tanto derecho tiene en este caso. Pero nos permitimos aconsejarle que desista de emprenderlo. ¿Para qué? Resérvese el derecho que le asiste de criticar la conducta de los hombres públicos, y que éstos están obligados a soportar, y el de hacer de esta carta el uso que tenga por conveniente.

De usted buenos amigos.—Gonzalo Queipo de Llano.—Angel Dolla.»

El asunto en general, y últimamente la contestación del Sr. Lerroux, han causado extraordinario revuelo en los círculos militares.

Juguetes para los niños pobres

PRÓXIMA LA FESTIVIDAD DE LOS REYES MAGOS, en la que por costumbre reciben los niños regalos extraordinarios, entendiéndolo el Ayuntamiento de esta corte que es misión suya el desempeñar cerca de los ciudadanos su acción paternal, y creyendo que de pocas maneras lograría realizar mejor esta acción

NUESTROS VIAJES

Un mes en La Costa Azul e Italia. Con asistencia a las Fiestas del Carnaval en Niza.

ITINERARIO. Cerbere. Marsella. La Costa Azul. Niza y Monte Carlo. Génova. Pisa. Roma. Nápoles. Isla de Capri. Sorrento. Pompeya. El Vesubio. Florencia. Bolonia. Venecia. Milán. Génova. Lyon. Port-Bou.

SALIDA: el 8 de febrero. REGRESO: el 9 de marzo. PRECIO DEL BILLETE. Transporte en primera clase. Hospedaje en los mejores hoteles. Excursiones. Visitas. Propinas. Servicios de uno de nuestros guías-intérpretes, etc., etc.

1.785 pesetas. Para programa detallado, informes e inscripciones, dirigirse: SERVICIOS DE TURISMO DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid. Oficinas: de 10 a 13 y de 16 a 19.

que produciendo un día de júbilo y alegría a los niños pobres desheredados de la fortuna que bendecirán a quien los proporcione en días tan señalados satisfacciones de las que, por desgracia, no disfrutan y ven, disfrutar, el Concejo ha acordado por unanimidad, encabezar una suscripción pública con el fin de adquirir juguetes que deberán repartirse el día 6 del próximo mes de enero entre los niños pobres de Madrid, atendiendo en primer lugar a los asilos y colegios municipales.

Tan simpática iniciativa es de esperar que sea secundada con entusiasmo por las clases acomodadas de Madrid, que pueden enviar sus donativos en metálico o en juguetes al Ayuntamiento mediante recibo.

Palacio de Hielo. JUEVES 28 DE DICIEMBRE. HENRY PILGER y los célebres Billy Arnolds el más famoso jazz-band del Mundo.

BANQUETE EN PALACIO

En honor del cardenal Reig

Esta noche, a las nueve, se celebrará en el comedor de diario del Real Alcázar un banquete en honor del nuevo cardenal doctor Reig, a quien esta mañana impuso Su Majestad el Rey la birreta cardenalicia.

La mesa está ocupada en la forma siguiente:

Derecha de S. M. el Rey: S. M. la Reina Doña Cristina, Infante D. Felipe, dama de guardia con S. M. la Reina, ministro de Estado, señorita Beltrán de Lis, marqués de Bendaña, duque de Baena, jefe de la carrera, mayordomo de semana con Sus Majestades. Izquierda del Rey: Infanta doña Isabel, cardenal doctor Reig, dama de guardia con la Reina Cristina, ministro de Gracia y Justicia, guardia noble, conde de Valentin, general Mánán del Bosch, secretario del ablegado pontificio y jefe de parada.

Derecha de S. M. la Reina Doña Victoria: Infante D. Fernando, dama particular de Su Majestad la Reina, obispo de Madrid, auditor de la Nunciatura, Príncipe Pio, ayudante de S. M. el Rey y mayordomo de guardia al servicio de la Reina.

Izquierda de S. M. la Reina: Infante don Raniero, duquesa de Talavera, Presidente del Consejo, ablegado apostólico, introductor de embajadores, gentilhombre de cámara y oficial mayor de Alabarderos.

Durante el acto interpretará escogidas composiciones la banda del Real Cuerpo de Alabarderos.

Ultima hora Sarah Bernhardt empeora

París, 25.—El estado de la gran trágica francesa Sarah Bernhardt ha empeorado esta madrugada.

A bordo del vapor "Imand," se declara un violento incendio

Valencia, 25.—El sábado se declaró un incendio a bordo del vapor *Imand*, recién llegado con cargamento de yute y pieles, procedente de Calcuta.

No hubo que lamentar desgracias personales.

Al comenzar el incendio se había desembarcado ya la mayor parte del cargamento. El resto iba destinado a Alicante y Bilbao. El fuego se inició en el cargamento de yute que quedaba en la bodega.

Varios trabajadores se dieron cuenta del siniestro por el humo que apareció en la cubierta del buque.

Las llamas se propagaron con tal rapidez, que los obreros sólo tuvieron tiempo de ponerse a salvo.

A los pocos instantes de declarado el fuego acudieron los aljibes del Sr. Llovet y las bombas de la Junta del puerto; pero las llamas se habían adueñado del buque, haciéndose difícilísimos los trabajos de extinción.

El navio estaba convertido en una inmensa hoguera.

A las siete de la tarde, y en vista de las proporciones del siniestro, acudieron las bombas del servicio de incendios del Municipio.

Se desconocen las causas del siniestro.

Las pérdidas son de gran consideración; pero no han podido aún valorarse.

A las nueve y media quedó dominado el fuego.

El buque ha sufrido graves daños.

LA CATASTROFE DE ONTENIENTE

Entierro de las víctimas

Alicante, 25.—En la madrugada del domingo llegaron a Alcoy en tren especial once cadáveres de los militares que perecieron en la catástrofe de Onteniente.

Acudieron a recibirlos el pueblo en masa y las autoridades, formándose una imponente manifestación, que siguió al fúnebre cortejo durante su traslado al hospital, agolpándose en las calles numeroso gentío.

En el benéfico establecimiento se levantó una capilla ardiente, dando guardia de honor varios jefes del batallón de Vizcaya y algunos familiares de los finados.

A las doce de la mañana se dijo una misa, verificándose acto seguido el entierro, el cual era presidido por el alcalde y demás autoridades civiles y militares, numerosos fabricantes e inmenso público.

El vecindario dedicó ininidad de coronas con sentidas dedicatorias.

El cortejo recorrió las calles principales,

Unión Eléctrica Madrileña

A partir del día 2 de enero próximo, se verificará, contra cupón número 22, el pago de los intereses correspondientes a las obligaciones hipotecarias que esta Sociedad tiene en circulación, a razón de pesetas 12,50 por obligación, libre de todo impuesto.

El citado pago se hará en las oficinas de esta Sociedad, Avenida del Conde de Peñalver, 25, y Banco Urquijo, Alcalá, 55; en Bilbao, Banco Urquijo Vascongado; en Barcelona, Banco Urquijo Catalán; en San Sebastián, Banco Urquijo Guipuzcoano, y en Gijón, Banco Minero Industrial de Asturias.

Madrid, 23 de diciembre de 1922.—Valentin Ruiz Senén, consejero y director gerente.

ELECTRA VALENCIANA SOCIEDAD ANONIMA VALENCIA

Por acuerdo del Consejo de Administración, se comunica a los señores accionistas que desde el 1.º de enero de 1923 se repartirá, a cuenta del ejercicio de 1922, un dividendo de 25 pesetas por acción a las acciones números 1 a 8.000 y de 8,75 pesetas a las acciones números 8.001 a 12.000, contra cupón número 13, a deducir los impuestos correspondientes.

El pago se verificará en las oficinas de la Sociedad, en el Banco Hispano Americano de Madrid y en el Banco de Vizcaya de Bilbao.

Valencia, 20 de diciembre de 1922.—El presidente, Manuel Galindo.

Sociedad Hidroeléctrica Española

DIVIDENDO ACTIVO

Por acuerdo del Consejo de administración de esta Sociedad, desde el día 2 de enero próximo, y contra cupón núm. 16, se pagará en los establecimientos que luego se indican un dividendo activo de dos por ciento, con deducción de impuestos, sobre las acciones números 1 al 80.000, a cuenta de los beneficios de este ejercicio.

INTERESES DE OBLIGACIONES

Emisión 1913.—Desde el día 2 de enero próximo, y mediante la presentación de los resguardos correspondientes, se pagarán los intereses semestrales de las obligaciones emitidas en 1913, después de deducidos los impuestos de utilidades y timbre de negociación.

Emisión 1919.—A partir de la fecha referida, y contra entrega del cupón número 8, se pagarán los intereses semestrales de las obligaciones emitidas en 1919, con deducción de los impuestos antes mencionados.

AMORTIZACION DE OBLIGACIONES

Emisión 1913.—Ante el notario de Madrid D. Dimas Adánez y Horcajuelo tuvo lugar en estas oficinas el sorteo de las 362 obligaciones de la primera emisión correspondiente al vencimiento de 31 de diciembre de 1922, resultando amortizadas las señaladas con los números siguientes:

- Del 281 al 290, 361 a 370, 3.551 a 3.560, 3.631 a 3.640, 4.151 a 4.160, 5.561 a 5.570, 5.661 a 5.670, 6.191 a 6.200, 8.301 a 8.310, 8.744 a 8.748, 9.261 a 9.270, 10.031 a 10.040, 10.281 a 10.290, 10.801 a 10.810, 11.431 a 11.440, 11.671 a 11.680, 11.751 a 11.760, 13.121 a 13.130, 13.191 a 13.200, 13.231 a 13.240, 13.391 a 13.400, 14.111 a 14.120, 14.261 a 14.270, 17.231 a 17.240, 17.781 a 17.790, 17.861 a 17.870, 18.171 a 18.180, 19.421 a 19.430, 21.011 a 21.020, 21.051 a 21.060, 21.191 a 21.200, 21.291 a 21.300, 22.971 a 22.980, 23.491 a 23.500, 23.761 a 23.770, 23.861 a 23.870.

Emisión 1919.—En el sorteo celebrado también en estas oficinas ante el mismo notario Sr. Adánez han resultado amortizadas las 158 obligaciones serie A de la emisión de 1919 señaladas con los números siguientes:

- Del 821 a 830, 1.391 a 1.400, 2.481 a 2.490, 2.761 a 2.770, 3.581 a 3.590, 3.641 a 3.650, 3.691 a 3.700, 8.631 a 8.640, 9.041 a 9.050, 9.401 a 9.410, 9.621 a 9.630, 11.651 a 11.660, 13.651 a 13.660, 15.451 a 15.460, 22.701 a 22.710, 28.751 a 28.760.

Las obligaciones cuya numeración precede, referente a las dos emisiones antes indicadas, se reembolsarán a la par, con deducción del impuesto de derechos reales correspondiente, a partir del día 2 de enero próximo, desde cuya fecha dejarán de percibir intereses.

BANCOS ENCARGADOS DE ESTAS OPERACIONES

Están autorizados para efectuar los pagos a que se refiere el presente anuncio los siguientes Bancos de Madrid y provincias: Banco de Vizcaya, Banco Central, Banco Hispano Americano, Banco Español de Crédito, Banco Guipuzcoano, Banco de Vitoria, Banco de Santander y Banco Mercantil.

Madrid, 23 de diciembre de 1922.—El secretario general, Emilio de Usualoa.

LLEGADA DE HERIDOS A VALENCIA

Valencia, 25.—Ayer llegaron a esta capital diez heridos a consecuencia de la catástrofe ferroviaria de Onteniente.

Fueron conducidos al Hospital Militar. El fogonero Micó, que está menos grave, fué conducido a su domicilio.

Los médicos valencianos, que fueron a asistir a los heridos, hicieron lo posible por evitar las amputaciones de las extremidades. Sólo realizaron una operación de esta clase.

El gobernador civil, cumpliendo órdenes del ministro de la Gobernación, instruye un expediente para premiar a las autoridades de Onteniente que, en unión del vecindario, operaron humanitariamente al salvamento.

NOTICIAS É INFORMACIONES DE TEATROS

TEATRO ESLAVA
'La tragedia de Marichu,'
COMEDIA EN TRES ACTOS DE D. CARLOS ARNICHES

Dice el evangelista San Lucas, que habiéndose unos humildes pastores de Judea, no lejos de Belén, ciudad de David, guardando las velas de la noche sobre sus ganados, apareciéronseles, como flor de luz aureolada de la claridad divina, un ángel del Señor, nuncio de la buena nueva: el nacimiento de Jesús. Luego del ángel, y como su niño y corona, se mostró de súbito una nutrida tropa de la milicia celestial, que llenaba los aires con su cántico de alabanza: 'Gloria a Dios en las alturas, y en la tierra paz a los hombres de buena voluntad.' Añade el Evangelio que aquellas sencillas gentes, un momento conturbadas por el resplandor milagroso, acudieron con presura al portal donde había nacido el Hijo de Dios, para regalarte con sus mejores ofrendas: quién le ofrecía la leche de sus ovejas, quién la miel, en sus panales; éste los panes ázimos, estroto los cabritillos y las tórtolas del sacrificio. Desde aquel punto y hora las gentes celebran la fiesta pascual con una exaltación de holgorio y refocilo, que tiene más de la abundancia pantagruélica que de la austeridad y la sobriedad cristianas.

El tiempo no trae aparejada la mudanza. Los dramaturgos, comediógrafos y saineteros españoles no son extraños a este concierto cadañego de la ofrenda; pero acaso estimulados de móviles menos puros que los pastores judaicos, revelan poco escrupulo en la calidad de sus dones. Recordemos una frase de Sancho Panza: '¿Al dinero y al interés mira el autor? Maravilla será que acierte; porque no hará sino hablar y hablar, como sastré en víspera de Pascuas, y las obras que se hacen apriesa no se acaban con la perfección que requieren.' Efectivamente; los obligados proveedores de la escena, al solo anuncio de esta natividad gloriosa, no hacen sino correr y atrabancar, y como sastrés, tajan, remiendan y corcusan el paño nuevo ó la usada ropa de la prendería, a la buena de Dios y a salga lo que saliere.

Dicho esto—que muy bien pudiera excusarse—, consideremos con la medida justa y la discreción conveniente la ofrenda pascual de D. Carlos Arniches.

El popular sainetero ha tenido la suerte de lograr un comentarista insigne que ha desmenuzado los componentes de su arte dramático, ha relevado sus injustamente inadvertidas bellezas, ha sacado a luz, con estructura de preceptiva de género, lo que, más que fruto del instinto que de la reflexión, se mataba inexpresado y sin forma en el arcano de la subconsciencia. Nos referimos a D. Ramón Pérez de Ayala, cuyos ensayos sobre la escena, coleccionados bajo el título de Las máscaras, constituyen un inestimable repertorio de estética dramática.

Algunos espíritus, rebeldes al convencimiento, pretenden que el Sr. Pérez de Ayala, al tomar en su mano la obra del Sr. Arniches para urdirla, sopesarla y desentrañarla, la ha valorado con exceso. Afirman que al penetrar en lo intrínseco de ella con los intelectuales ojos—según frase de Celestina, la vieja artera e maestra de nuestra inmortal tragicomedia—, la pasa de claro con la agudeza de su juicio, llega hasta sí mismo, y, en una modo de introversión intelectual, halla en su fértil ingenio y en su refinada cultura lo que quizá no existe, sino por mancha difusa e intuitiva, en las piezas de este autor.

Nosotros, que no nos decidimos a oponer a las doctrinas del autor de Belarmino y Apolonio, reparos, tachas ni salvedades, suscribimos los elogios que la obra del Sr. Arniches le merece al Sr. Ayala. Y precisamente por esto tomamos en nuestra mano, como joya y no como bujería, La tragedia de Marichu, dispuestos a celebrar en ella: si perdía, su mejor oriente; si zafiro ó esmeralda, las aguas más puras y clarificadas; si brillante, la luz más fulgida.

Pero tras de mirarla y remirla con el respeto que nos inspiran el dramaturgo y su cololiasta, damos al cabo con que es bujería y sólo bujería.

Habremos de confesar que el planteamiento del conflicto escénico en la primera mitad de la jornada de iniciación, daba pábulo a la esperanza. Marichu, recién casada, joven y bella, descubre a los cuatro meses de matrimonio que su marido la engaña. Un anónimo, al noticiarla su desventura, la induce a buscar su comprobación en unas cartas y en un retrato imprudentemente abandonados por Tony en un cajón de su varaqueo. Efectivamente, Marichu da con las epístolas y surge la tempestad espiritual. Para calmarla acuden los padres de uno y de otro cónyuge; pero egoístas y empedernidos, acomófaos en la rutina de su vida, quieren ignorar. La tragedia de Marichu tiene, pues, base humana, cimiento de realidad.

Sin embargo, nuestras esperanzas se frustran. La habilidad del Sr. Arniches no basta a mantener tensa y densa la sustancia dramática durante tres actos, y mucho menos derivado el conflicto a los usuales cauces del arcaico juguete cómico. Ya en el segundo acto no hay sino una vulgar desavenencia entre marido y mujer, que ansían reconciliarse. Un cura vascu, figurón de puro artificio teatral, logra al fin que se reúnan. Y aquí no ha pasado nada. Es decir, ha pasado un aluvión de ingenio, de entreverada calidad: aquí, frase, fácil y donairoso; allá más cansado y torpe.

Notamos de algún tiempo a esta parte en las obras de D. Carlos Arniches una señalada tendencia a resolver los conflictos espirituales con la intervención del clero. Nada tenemos que oponer a esta ortodoxia. El señor

Arniches gradúase con ello de casticismo. Ahora que este padre Josecho de la flamante comedia, clerigón sanguineo, pero de poca sal en la mollera, basto en el aspecto y cerril en lo interior, no es el tipo más a propósito para desentazar problemas de cierto fuste espiritual. Más fia en sus recios puños de pelotari que en las máximas de la moral cristiana y en las razones de la ley canónica. Cierzo que para resolver el conflicto de Marichu, no es necesario acudir a la patristica ni a la Suma teológica; basta haber jugado un partido a treinta tantos con cualquier arrote lugareño en el trinquete de la villa.

La interpretación—con algunos oasis discretos—fué, en general, desgraciada. Buscando un matiz que la califique, aproximadamente cuando menos, diremos que aquello fué un 'jazz-band' con sus tamborilazos y trompetazos, con sus tonos desacordes, con sus estridores y disonancias enteramente de color.

En la hermosa realidad física de la señora Bárcena, digna del canto más entusiasta y fervido, se va desvaneciendo, por desgracia, la posibilidad espiritual de una gran actriz. A ello han contribuido los autores de la casa, quienes, perzosamente, han agotado su veta más visible, dejando inexplorado un probable y oculto filón más pródigo y generoso. Catalina Bárcena no abandona un punto en la escena su hipercrisis de histerismo. Acentúa sus inspiraciones rápidas y esa especie de hipo difuso que borra los contornos de las palabras y torna inaudible su dicción. En fuerza de recalcar su modo artístico, Catalina Bárcena es hoy su autocruciatura.

El Sr. Collado saltó reiteradamente, con notorio desparpajo, en voltereta visible, desde la farsa cómica a la bufonada guifolesca. Emuló a Estentor. No pretendemos que en los momentos de vehemencia, en la exaltación espiritual, las personas se comidan en sus ademanes y hablen a voz; pero de esto a la furia dinámica y exclamatoria de anoche, hay muchas leguas de camino.

El Sr. Manrique, sin papel apropiado, se mantuvo en sobria discreción, y el intérprete del cura vasco, Sr. Pérez de León, fué muy celebrado por la concurrencia.

'La pluma verde,'

TEATRO DEL CENTRO
COMEDIA EN TRES ACTOS, DE D. PEDRO MUÑOZ SECA Y D. PEDRO PÉREZ FERNÁNDEZ

Por fin se nos logra el deseo, latente en nosotros, de elogiar al Sr. Muñoz Seca. Emparejado con el Sr. Pérez Fernández acude a la conmemoración pascual con la mejor de sus ofrendas. Nosotros no conocemos ninguna que la aventaje.

En 'La pluma verde' hay recursos de artificio pobre, hay escenas regulares, las hay buenas y hasta excelentes. Aquel D. Sixto, campesino andaluz, habitador de un cortijo en la isla de los Milanos, aguas del Guadalquivir, hombre hirsuto y brazno por fuera, pero de cándida y cordial entraña, es tipo que tiene contorno, carne, nervios y sangre de una gustosa y jugosa humanidad. Esta figura, que en una escena—muy bien interpretada por el Sr. Bonafé—nos produce legítima emoción al mostrarnos—ya prendidos y aventados por la llama amorosa los cardales que la enubrian—su ternura espiritual, bien vale por todos esos muñecos, vahos argañijos expelidores de retruécanos. También en este punto es de advertir una notable sobriedad y una tendencia encomiable a la gracia de situación—el verdadero teatro.

Por lo apuntado se le han de perdonar a 'La pluma verde' algunos defectos y tachas: alguna inadmisibles paradoja sentimental, la absurda manera de plantear el ensayo comunista de la gañanía y el exceso caricaturesco. Disculpado esto, habremos de reírnos con la comicidad de la obra, a veces de buena ley.

En resolución: el Sr. Muñoz Seca y su colega y colaborador merecen un aplauso por lo que han dejado de hacer y por lo que han hecho.

La interpretación, excelente. Bonafé se llevó la palma. Muy bien la Srta. De las Rivas y los Sres. Romea e Hidalgo en la caracterización de los dos tipos más caricaturescos de la obra. La Sra. Alba, graciosa asimismo en su caricatura.

ENRIQUE DE MESA
EN EL REY ALFONSO

'El hombre de las diez mujeres,'

Enrique Gutiérrez Roig y Luis de los Ríos son de una fecundidad asombrosa. Recientes sus últimos estrenos, y más reciente aún el de Cervantes, en que alcanzaron un gran éxito con 'El convenio de Vergara', acaban de ofrecer al público del Rey Alfonso una nueva obra, traducción del francés, que han bautizado con el pintoresco título de 'El hombre de las diez mujeres'.

No ya como obra de Pascuas, sino como juguete o comedia ordinaria, puede mantenerse en el cartel, pues aun cuando los procedimientos de que se ha valido el autor para desenvolver el tema elegido son poco originales y el tema en sí es bastante vulgar, resulta muy amena y muy entretenida la comedia por la serie de peripecias que se suceden a lo largo de los tres actos.

El tercero, sin embargo, adolece de cierta monotonía, evidente en cuanto se supriman dos o tres escenas.

Al ser trasladada a nuestra escena, los traductores han respetado las situaciones cómicas del original y han introducido otras muy ingeniosas que realzan la comedia; la Empresa y la dirección artística del Rey Alfonso han puesto el mayor cuidado en la presentación, y los artistas se han excedido a sus propios

méritos, interpretando con verdadero acierto papeles que acaso no fueran del género que ellos cultivan. Pero cuando se tiene voluntad y entusiasmo, aparte el natural talento, se sale airoso de cualquier empresa. Así, actrices tan notables como Juana Gil Andrés, Blanca Jiménez, Carmen Ponce de León y María Bayo, se manifiestan en algunos pasajes de la obra como cantantes muy estimables.

'El hombre de las diez mujeres' se desarrolla en la India, y justo es apuntar que la decoración, como el vestuario en general, dan una sensación de ambiente oriental. Dentro de lo que cabe en una obra que modestamente se ofrece en estos días, el marco de la misma es realmente espléndido.

Paco Alarcón desempeñó su papel de protagonista de una manera natural y graciosa, despertando en el público la más franca hilaridad. El marido cansado de su esposa, que emigra en busca de aventuras y que al final comprende que es preferible soportar a una sola mujer que a diez, encontró en Alarcón un excelente intérprete.

El Sr. Novo, un Rajah casi auténtico, y los Sres. Cobeña y Marro, muy acertados.

Con las actrices ya citadas compartieron el éxito las señoritas Navascués, Meana y Cuevas.

En el cuadro del harem estrenaron una canción y un baile, originales del laureado compositor Guillermo Cases, que se acogieron con entusiasmas aplausos. Páginas musicales de gran belleza melódica, todo delicadeza y espiritualidad, proporcionaron al señor Cases un triunfo, viéndose obligado a salir al palco escénico, aclamado por la concurrencia.

La señorita Paquita Torres ejecutó el baile con gallardía y gentileza dignas de elogio.

'El cerdo de Avilés,'
EN EL COMICO

Si Antonio Paso escribió su última producción pensando tan sólo en los días de Pascua, en que las mayores inocentadas se reciben con la sonrisa en los labios, son disculpables la pantomima del segundo acto y algunos acontecimientos del tercero. Pero en su haber de autor cómico muy aplaudido hemos de señalar la jornada primera y otros cuadros de 'El cerdo de Avilés', que se destacan por el humorismo y el ingenio con que fueron trazados. En conjunto, este cerdo no está muy bien cebado que digamos; pero tampoco es de los más flacos: un término medio. Dispuestos a admitir las cosas llamadas de magia de todos los fines de año, no hemos de despreciar demasiado al animalito propiedad del aldeano Avilés, que anteanoche se nos presentó en el teatro Cómico.

Pedro Zorrilla, imitable de gesto, hizo las delicias del público durante toda su actuación. El saladísimo actor supo caracterizarse con tal propiedad, que los distintos tipos a él encomendados pudiéramos encontrarlos en la vida real. También estuvieron muy afortunados María Mayor, Amparo Martí y Fernando Aguirre.

La bella bailarina Juanita Casanova ejecutó primorosamente una danza en el cuadro de la pantomima zoológica.

La presentación escénica, cuidada con todo esmero.

ALFREDO CABANILLAS
TEATRO IMPERIAL

'¡HAGAN JUEGO!'

Martínez Sierra ha trasladado a nuestro idioma la comedia exótica de Savoir 'Hagan juego!'

La crítica francesa, a su debido tiempo, hizo de la obra calurosos elogios, y Martínez Sierra, que tenía en esta puestas muchas ilusiones, se la entregó a Manolo París en cuanto se hizo cargo del escaño del Imperial.

El traductor, con ese depurado gusto que tan inequívocas muestras ha dado repetidas veces, muestra en esta sus dotes literarias; pero no el ambiente de aquel modesto teatro ni la organización de la compañía, ponen de su parte nada por que resalte el mérito de aquella.

Estas obras exóticas necesitan unas compañías muy acopladas—tal como la de Esclava se muestra en 'El papa real'—y un estudio intenso de las mismas.

'Hagan juego!' se salva por sí sola, por sus propios merecimientos, porque ha sido ensayada y puesta en escena con rapidez, desluciendo la labor del traductor.

Es plausible el intento de Manolo París al realizar este esfuerzo para llamar público a este teatro tan decalco, y es plausible también su actuación en escena y la de Antonia Herrero.

La labor de estos dos actores se destaca notablemente sobre todos los demás, cosa nada chocante porque hoy, con dos primeras figuras y un conjunto discreto—el teatro Cervantes es otro caso—se forma una compañía.

Y no debe llamarse nadie a engaño, hoy que tanto se afina en cuestiones teatrales, que el público vea con cierto desvío estos teatros, a base de tales compañías.

'Hagan juego!', aunque no con entusiasmo, fué acogida por el público con aplauso, el más sincero y merecido para el autor.

'Bertoldo, Bertoldino y Casaseno,'—'Hoy,'
TEATRO DE PRICE

Torres del Álamo y Asenjo, al aproximarse las Pascuas, han dejado la creación de sus tipos chulescos y los asuntos populares—en estos días los 'casos'—y se han dedicado a la comedia de magia, haciéndonos volver durante un rato—como el boticario de La verbena— a nuestra edad primera.

Pero estos autores, tan hermanados litera-

riamente, pueden permitirse, por obra y gracia de su vasto ingenio, saltar de un campo a otro y triunfar en todos.

Y tras del éxito de 'Los polvos de la madre Celestina', que estrenaron en el Español, ha venido el del cuento inglés Bertoldo, Bertoldino y Casaseno, adaptado como comedia de magia.

Loreto y Chicote, con sus escogidas y disciplinadas huestes, y los tramoyistas de la casa, han puesto en escena con verdadero cariño esta obra, que entretiene grandemente a grandes, chicos, hombres y mujeres, y a los empleados de la taquilla, porque es obra que dará unos entradones.

Al éxito de Bertoldo, etc., sucedió el de Hoy, del cual es autor José Ramos, y como también gustó muchísimo, fué completo el éxito de autores y actores, aplaudidos frecuentemente por un numeroso público.

La música de Hoy es del maestro Rosillo, y de la partitura, de muy estimable valla toda ella, sobresale un 'fox', un 'schotis' y la canción del oso madrileño.

Loreto y Chicote tienen con estas dos obras asegurada la cuesta de enero.

P. DRITO

EN ELDORADO

'El ingenioso Hidalgo,'

El Sr. Hernández Casajuana, autor valenciano muy aplaudido allá en su tierra, donde ha estrenado varios sainetes regionales, ha escrito la 'aventura manchega' que lleva por título 'El ingenioso Hidalgo', y que obtuvo el sábado un éxito enorme, definitivo, en Eldorado.

La obra está escrita con gran corrección, tiene situaciones preciosísimas, chistes originales y abundantísimos, y están en ella muy cuidados los efectos teatrales.

Después de haber sido explotado por todos los autores el tipo del 'fresco', ha tenido el valor el Sr. Hernández Casajuana de sacar un 'fresco' más gracioso que casi todos los que le precedieron en la escena.

El Sr. Casajuana se revela en 'El ingenioso Hidalgo' como un escritor que domina la técnica teatral, y que va, sin duda alguna, a ganar mucho dinero.

La Empresa de Eldorado está de enhorabuena, porque tiene obra para rato en el cartel.

La interpretación fué irreprochable. Ramón Peña, en el protagonista, estuvo colosal, y muy bien la Sra. Esplagas y las Srtas. Leiva, Palma y Calcínán.

T.

EXTRANJERO

NOTA DEL DIA

La fidelidad a la tierra

En 1.º de enero próximo aparecerá en Francia una 'promoción' especial de condecorados con el Mérito Agrícola. No es una promoción vulgar, sino que tiene una significación que conviene señalar en los actuales momentos de desquiciamiento social.

Se trata de premiar a las familias de agricultores que lleven cultivando una misma tierra por espacio de más de un siglo. Es decir, la fidelidad a la tierra, que crea la tradición, que cimienta la riqueza más sólida, que representa, en suma—valor estimabilísimo en estos tiempos—, la mayor fuerza contrarrevolucionaria.

Es particularmente justo el homenaje de Francia a su propiedad agrícola, tan extensa, y que es su gran defensa frente a peligros interiores y exteriores.

Entre las familias que figurarán en la promoción hay una que permanece en el mismo suelo en una sucesión ejemplar de generaciones, que no han sentido la tentación de la ciudad, desde el año 1023, según documentos que se conservan; otra que remonta sus orígenes de cultivadora del campo desde el tiempo de Felipe Augusto...

Subrayamos la iniciativa del ministro de Agricultura francés, que es una prueba de la tendencia actual a fomentar y favorecer la propiedad agrícola contra la inmigración del campo a la ciudad, que ha señalado las épocas del industrialismo.

LA POLITICA INGLESA
Armonía entre el Gabinete y los partidos

Co fecha 18 del actual escriben desde Londres lo siguiente: 'A pesar de uno o dos fuertes incidentes, la corta pero importante sesión que acaba de terminar merece el nombre de sesión amistosa. Las elecciones parecen haber dejado tras de sí un poco de amargura, y si el partido laborista está descontento por las medidas adoptadas por el Gobierno relativas al paro forzoso, no hay, en cambio, otras causas de querrela entre el Gobierno y los distintos grupos de la oposición.

Todos los partidos, realmente, han cooperado con el Gobierno en sus esfuerzos, tendientes a hallar una política a seguir en la cuestión de las reparaciones y de las deudas interaladas; todos los partidos de la oposición se han entendido para dirigir una serie de preguntas al Gobierno sobre su política en esos delicados y delicados asuntos, y todos los partidos han expresado su satisfacción con motivo de la declaración del Sr. Bonar Law.

LA INMINENCIA DE LA FUSION DE LOS LIBERALES DE GEORGE Y DE ASQUITH

Si por el momento no hay escisión de partidos acentuada, y si el partido laborista reconoce que es necesaria una larga campaña antes de que su programa pueda ser aceptado no hay que dudar que las divisiones normales reaparecerán en un tiempo dado. Ese movimiento será naturalmente acelerado si los conservadores de la coalición se ponen en relaciones más estrechas con el Ministerio por medio de la entrada en el Gobierno de sus 'leaders', Sres. Austen, Chamberlain, Worthington Evans y Robert Horne. En ese caso, los liberales nacionales, quedando aislados de un costado, se inclinarían naturalmente hacia los liberales, y podría hacerse como hecho consumado una fusión liberal por la fuerza de las circunstancias.

El ingreso de los antiguos 'leaders' conservadores en el nuevo Gobierno es casi una necesidad para el Sr. Bonar Law.

Es muy posible que sir Robert Horne, que acaba de asumir justamente importantes cuestiones comerciales, no quiera volver al Gabinete; pero se sugiere que lord Robert Cecil pudiera tener bastante simpatía hacia el nuevo Gobierno para darle su activa colaboración.

COALICION DE LOS PARTIDOS NO SOCIALISTAS?

Una reconstitución tal del Ministerio haría desaparecer todas las divisiones que pueden existir entre los conservadores ortodoxos y los conservadores que piensan como el señor Chamberlain, que al fin deberá haber una coalición de los partidos no socialistas.

La cuestión de la fusión de los liberales está ligada a ciertas dificultades, pero el movimiento ha progresado un poco durante estas últimas semanas.

Hay, sin embargo, una orden general de no precipitar los acontecimientos y dejar que la fusión se haga poco a poco así misma.

Se cree saber que no hay propósito personal del Sr. Lloyd George ni del Sr. Asquith de oponerse a esa fusión; pero hay muchas otras corrientes de opinión en el partido liberal con respecto a este asunto, y circula el rumor de que un par liberal influente ha declarado que abandonará el partido liberal si se hace una fusión bajo la dirección del señor Lloyd George.

Los socialistas franceses

Dijon, 25.—Ayer se ha celebrado en esta ciudad la sesión inaugural de un Congreso en el que se reúnen las representaciones de socialistas militantes y comunistas excludidos del partido, como consecuencia de las órdenes recibidas de Moscú o miembros del mismo partido, deseados de abandonarle.

En este Congreso se tiende a la constitución de un nuevo partido, denominado Unión federativa socialista, en el que se agruparían las fracciones socialistas y comunistas actualmente dispersas.

NOTICIAS BREVES

Los socorros de Serbia para los rusos.—Ginebra, 25.—El representante del doctor Nansen en Odessa, telegrafía diciendo que acaba de fundar en aquel puerto el vapor 'Loreley' conduciendo 377 toneladas de víveres que envía el Comité Nacional de Socorros de Serbia, a los famélicos rusos.

Esos socorros serán distribuidos por la Organización Nansen en colaboración con el delegado serbio que acompaña al convoy.

Refugiados armenios y griegos en Marsella.—Marsella, 25.—Ha fundado el vapor 'King Alexandre', procedente de Esmirna, Constantinopla y El Pireo conduciendo más de un millar de refugiados griegos y armenios.

La pesca de la sardina en Marruecos.—Lorient, 25.—La pesca de la sardina en la costa de Marruecos es muy abundante este año.

Ayer fondearon en este puerto dos vapores pesqueros franceses que traen más de un millón de sardinas.

Secretario de Estado en Alemania.—Berlín, 25.—El señor De Maltzan, que desempeñaba una de las direcciones del ministerio de Negocios, ha sido nombrado secretario de Estado de Negocios Extranjeros, en sustitución del Sr. Hamil, nombrado ministro del Reich en Munich.

El Canciller alemán.—Berlín, 25.—El Canciller Sr. Cuno ha salido para Hamburgo en donde pasará las fiestas de Navidad.

Los automóviles orugas.—París, 25.—Comunican de Argelia que la columna de automóviles orugas dirigidos por los señores Haardt, Dubreuil y Audouin, que están realizando actualmente la traviesa del Sahara, ha llegado a In Sahah, franqueando 450 kilómetros a partir de Inaif.

Amnistía en Italia.—Roma, 25.—El Rey de Italia ha firmado un decreto concediendo amplia amnistía para todos los autores de crímenes de derecho común o de orden militar que tengan conexión con todos aquellos movimientos cuya finalidad haya tenido por objetivo el nacionalismo, así como para los acusados de crímenes derivados de los disturbios que tuvieron por causa motivos sociales o de índole económica.

Esta amnistía indica el propósito del Gobierno italiano de liquidar todo el pasado. Nacimiento de una Princesa de Luxemburgo.—Luxemburgo, 25.—La gran duquesa ha dado a luz una niña que recibió el nombre de Isabel.

Dos muertos en una catástrofe ferroviaria.—París, 25.—En Saint Denis ha ocurrido un incidente ferroviario. Un tren de viajeros ha descarrilado y ha habido dos muertos y doce heridos, tres de los cuales están en grave estado.

La salud de Sarah Bernhardt.—París, 25.—El estado de la eminente actriz francesa Sarah Bernhardt sigue siendo estacionario.

LAS REPARACIONES

“El año que viene ha de decidir el resurgimiento económico de Alemania”

Berlin, 25.—En un mensaje que dirige al pueblo alemán con motivo de las fiestas de Navidad, el Sr. Cuno, Canciller del Imperio, pone de manifiesto que el año que viene es el que ha de decidir el resurgimiento económico de Alemania, resurgimiento que es de desear tanto para éstas como para el Mundo entero.

«Alemania—añade—está resuelta a imponer grandes sacrificios en sus bienes y su dinero a favor de sus súbditos, pues no podría en modo alguno consentir en la aplicación de ninguna medida que pudiese colocar a las comarcas rhenanas en poder del extranjero.

LA ACTITUD DE LOS INGLESES EN LA PROXIMA CONFERENCIA

Londres, 25.—Según el «Observer», la Delegación británica observará en la Conferencia de París la siguiente línea de conducta:

Si las condiciones francesas de acoplamiento al punto de vista de Bonar Law, la Delegación podría asociarse a una advertencia enérgica

de que, en el caso de que Alemania no llegue a demostrar su buena voluntad, la cuenca del Rin se ocupará militarmente. Sin embargo, el Gobierno británico persistirá en su criterio de que tal ocupación sería lamentable. La Conferencia deberá asegurarse de que las garantías pedidas a Alemania durante la moratoria serán productivas en el sentido económico de la palabra, y no tendrán el carácter de inspección política únicamente.

CONCURSO DE PREMIOS

El de la Biblioteca Nacional

De conformidad con la propuesta elevada al ministerio de Instrucción pública por el presidente del Tribunal nombrado para calificar los trabajos presentados en el concurso de premios a la Biblioteca Nacional, se ha concedido el premio de 2.000 pesetas a don Pedro Riaño de la Iglesia por su obra titulada «La imprenta en la isla gaditana (598-1807)».—Ensayo bibliográfico documentado. (Libros, folletos y hojas volantes).

Se declara desierto el premio de 1.500 pesetas, por no haberse presentado para su opción trabajo alguno.

CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé).—A las 6, La piuma verde.—A las 10,30, La piuma verde.  
REY ALFONSO.—A las 6,30 y a las 10,30, El hombre de las diez mujeres.

PALACIO DE HIELO  
Mañana, tarde y noche  
sesiones de patinaje  
con orquesta

REINA VICTORIA.—A las 6 (especial), ¡Roma se divierte!—A las 10,30 (especial), ¡Roma se divierte!

ZARZUELA.—(Empresa Fraga).—(Compañía argentina Muñio-Alippi).—A las 6, El último gaucho y La borrachera del tango.—A las 10,15, S. E. D. Agenor Saladillo (estreno) y La barra provinciana (estreno).

ESLAVA.—(Catalina Bárcena).—A las 6, La tragedia de Marichu.—A las 10,30, La tragedia de Marichu.

TEATRO DE APOLO  
A las 3,45,  
ARCO IRIS  
A las seis,  
¡AVE CESAR!  
A las 10,  
ARCO IRIS

PRICE.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 5,30, Bertoldo, Bertoldino y Cacaheno y Hoy.—A las 10,15, ¡Es mucho Madrid! y Hoy.

FUENCARRAL.—(Compañía lírica española de Eugenio Casals).—A las 6, Las campanadas y La alsaciana.—A las 10, La Marsellesa.

COMICO.—A las 6,30 y a las 10,30, El cerdo de Avilés.

IMPERIAL.—A las 6,30, La toma de la Bastilla.—A las 10,30, ¡Hagan juego!

LATINA.—(Compañía dramática de Miguel Muñoz).—A las 6,30 y a las 10,30, El nacimiento del Mesías.

ROMA.—(Compañía Plana-Daz).—A las 6,30, El clavo.—A las 10,30, La casa de salud.

MARTIN.—A las 6,15, El apuro de Pura.—A las 7,30, Las corsarias.—A las 10,30 (doble), La caída de la tarde y La hora tonta.

NOVEDADES.—A las 5,30, ¡Voluntarios, a Melilla! y ¡Cocheo... a Novedades!—A las 9,30, La alsaciana.—A las 10,30, La coplica nueva.—A las 11,45 ¡Cocheo... a Novedades!

ELDORADO.—(Compañía Ramón Peña).—A las 6, Petit café.—A las 10,15, El ingenioso Hidalgo.

CINE IDEAL  
A las 5 y a las 10  
Martes, gran gala.—Estreno: Ivonne (gran creación de la monísima actriz neoyorquina Mary Miles Winter).—Error fatal (por los grandes actores alemanes Wikly Kaiser y Lissi Lind). El regreso del cow-boy (escenas de la vida del Oeste) y otras.

MARAVILLAS.—A las 4, ciematógrafo. El chico, por Charlot.—5,30 y 10,30,

Antonella, Evolina, Delvo and Delva, La Jienense, Pepe Medina, María Tubau (despedida) y Balder.—Butaca, 2 pesetas.

FRONTON JAI-ALAI.—(Calle de Alfonso XI).—A las 4 de la tarde.—(Moda).—Remonte: Pasieguito y Salaverria (rojos), contra Zavaleta y Vega (azules). Pal: Begoñés II y Ocho (rojos), contra Goiri y Navarrete (azules).

BOLETIN RELIGIOSO

MARTES 26 DE DICIEMBRE DE 1922  
Santos del día.—Santos Esteban, protomártir, y Mariano, senador romano, mártir; Dionisio y Zósimo; Arquelao y Zenón, obispo, y Teodoro, confesores.

La misa y oficio son de San Esteban, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Olivar; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, ejercicio, preces y reserva.

En la Encarnación, a las diez, misa cantada.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, continúa el octavario del Niño Jesús, a las cinco y media, predicando el padre Laria.

En el santuario del Perpetuo Socorro, a las cinco y media, estación, rosario y reserva.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), a las cinco y media, corona.

En la iglesia Pontificia, a las cinco y media, rosario y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago, o del Buen Consejo en San Luis Gonzaga y oratorio del Espíritu Santo.

Espíritu Santo.—Adoración Nocturna.—Turno, San Vicente de Paul.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELERA PARA EL DIA 26

REAL.—Función 13.ª de abono, 9.ª del turno segundo.—A las 9,30, Thais.

PENCESA.—A las 5,30, Los frescos.—A las 10 (tercera función del abono de estrenos), Madre (estreno).

ESPAÑOL.—(Compañía Ricardo Calvo.) A las 6 y a las 10,15, Los polvos de la madre Celestina.

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—A las 5,30, El niño de oro.—A las 10,30, El niño de oro.

LARA.—A las 6,15, Las de Ulloa y Salud Ruiz.—A las 10,15, Las de Ulloa y Salud Ruiz.

INFANTA ISABEL.—A las 5,30 y a las 10,15, La pimpinela escarlata (éxito enorme).

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer  
El agua “Flor de Oro” es la mejor tintura progresiva para el cabello, barba o bigote; es inofensiva porque no contiene nitrato de plata y es higiénica porque desinfecta y limpia el cuero cabelludo, y con su uso se cura la caspa y se evitan la calvicie y las canas.  
No mancha el cutis ni ensucia la ropa. Con su uso, el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.  
LA FLOR DE ORO  
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno mismo se basta, por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio. Se usa como si fuese bandolina, y a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello; no despiden mal olor.  
Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.  
De venta en perfumerías y droguerías de España y Portugal

LOS TIOLOS  
CURACIÓN PRONTA Y SEGURA  
CON LAS  
PASTILLAS del Dr. ANDREU  
De venta en todas las Farmacias  
LOS TIOLOS  
ASMA  
Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARITIMO DE LAGASSE  
combaten victoriosamente:  
RESFRIADOS, TOS, GRIPPE, BRONQUITIS, RONQUERAS, DOLORES de GARGANTA.  
En todas Farmacias  
CAFES y TES de todas clases. Chocolates elaborados a brazo.  
PLAZA SANTA ANA, 12

LABORATOIRE des PRODUITS USINES du RHONE  
ODINE

JAQUECAS NEURALGIAS REUMATISMOS INFLUENZAS

RHODINE

Adoptada por el cuerpo Medical de FRANCIA  
Tubos de 20 Comprimididos de 50 Centigramos.

DEBILIDAD, NEURASTENIA CONSUNCIÓN, CLOROSIS CONVALESCENCIA

ANEMIA  
VINO Y JARABE Deschiens  
a la Hemoglobina  
Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc.—Da salud y fuerza.—PARIS.

POLICIA PARTICULAR  
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preclados, 61, MADRID

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR

Don Julio I. Delgado Coa  
Doctor en Farmacia  
Ha fallecido el 27 de diciembre de 1921  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.

Sus hijos, hijo político, nieto, hermanos, hermanos políticos y demás familia ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios y lo tengan presente en sus oraciones.  
Las misas que se celebren el martes 26 de diciembre, de ocho a doce, en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen las del día 27, de ocho y ocho y media, en la parroquia del Salvador y San Nicolás (Antón Martín); la exposición todo el día de Su Divina Majestad en la iglesia de la Consolación (calle de Valverdede), y la misa de doce en esta misma iglesia, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.  
Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Trabajo en casa



haciendo medias y calcetines con la máquina alemana “Weinhagen”. Insuperable por la perfección de labor que produce. Millares de máquinas vendidas.  
Gustavo Weinhagen BARCELONA Apartado 521

RELOJES

Se venden y componen, con verdadera garantía y a mitad de precio, en la antigua y acreditada relojería, Sal, 2 y 4 (casi esquina a la de Postas).

SARNA  
ANTISARNICO MARTI.  
El único que cura sin baño. Véndese en todas las buenas farmacias.

LINOLEUM  
Alfombras y esteras Realización rápida. Grandísimas rebajas.  
Cayetano Polo y Hermanos. Fuencarral, 19 y 21.

LOS TIROLESES

ROMANONES, 7 y 8.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).  
Pídanse en todos los hoteles y restaurants.  
CONCEDIDA

DEPOSITOS EN MADRID  
Sras. Hijas de Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, núm. 2, y paseo de Recoletos, 21.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.  
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».  
D. H. Pidoux, Cruz, 12.  
D. Santiago Mollinedo, Conde de Romanones, 12.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, núms. 10 y 15.

Aviso muy importante a los consumidores  
Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.  
Fijarse muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

Viena Repostería Capellanes

TURRONES, MAZAPANES, CESTAS y BONITAS CAJAS PARA REGALO. Visiten estas casas y se endulzarán la vida; ya que es tan amarga. Martín de los Horos, 33 y 35; Arenal, 30; Génova, 25; Predados, 19; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 19; Toledo, 66, y San Bernardo, 88.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORITA

María del Carmen de la Torre Y LOPEZ  
Falleció el día 28 de diciembre de 1921  
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.

Sus padres, D. José María de la Torre e Izquierdo y doña Felisa López Martínez; su abuela, hermanos, tíos, primos y demás familia ruegan a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.  
Todas las misas que se celebren el martes 26 en San Andrés de los Flamencos (calle de Claudio Coello, 39); el 27 en las Góngoras, a las ocho y media, a las nueve y a las diez; el 28 en las Carmelitas (calle Evaristo San Miguel), a las nueve, y el mismo día en Montescaleros (Toledo), el 29 en Parrillas, Velada y Navalcán (Toledo), serán aplicadas por su alma.

Quereis la salud??  
BISLERI  
Ferro-Quina BISLERI  
Cura primeraval de la sangre. Reconstruye el poder, resb, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Sres. PEREZ MARTIN Y COMPAÑIA.—Alcalá, 8, MADRID.

Quereis la salud??  
BISLERI  
Ferro-Quina BISLERI  
Cura primeraval de la sangre. Reconstruye el poder, resb, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Sres. PEREZ MARTIN Y COMPAÑIA.—Alcalá, 8, MADRID.

Escena vista y... de Revista.



Salvase quien pueda!... abre viene el Autoplasme  
Al iniciarse una constipación o un dolor de costado, por mínimo que sea, hay que aplicarle un «Autoplasme». Así se puede evitar graves complicaciones, bronquitis, pleuresia, neumonía, reuma, etc.  
La cataplasma sinapizada queda siempre el mejor remedio para curar las indisposiciones y prevenir enfermedades graves; pero la preparación de una cataplasma resulta larga y fastidiosa; además, necesita el uso de productos sumamente frescos.  
El «Autoplasme» está listo para el uso en pocos momentos, se conserva indefinidamente y resulta más barato que una cataplasma.  
El «Autoplasme» es un remedio completo que une a las propiedades dulces y emolientes de la cataplasma la acción revulsiva de los sinapismos.  
De venta en todas las farmacias.  
Al por mayor: Casa L. Frere, 19, rue Jacob, Paris.